
  

  فهرست
  

  3  .......................................................................................................................................................  :)2و ( )1(آمار و رياضي 

  4  .............................................................................................................................................................  :)3آمار (و رياضي 

  5  .............................................................................................................................................................................  :اقتصاد

  7  ........................................................................................................................................................  :)2علوم و فنون ادبي (

  8  .......................................................................................................................................................  :)3علوم و فنون ادبي (

  9  .......... ................................................................................................................................................................  :)2تاريخ (

  10  .........................................................................................................................................................................  :)3تاريخ (

  11  ... ................................................................................................................................................................  :شناسي جامعه

  13  .....................................................................................................................................................  و فلسفة يازدهم: منطق

  14  ................................................................................................................................................................  :فلسفة دوازدهم

  15  ...... ................................................................................................................................................................  :شناسي روان

  16  .........................................................................................................................................................................  :نامه پاسخ

  

  
)(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم   

 
  021-6463چي (وقف عام)   بنياد علمي آموزشي قلم -  923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

           سارا شريفي  مدير گروه
  زهرا داميار  دفترچه مسئول

  مدير: مريم صالحي، مسئول دفترچه: زهره قموشي  مستندسازي
  ليلا عظيمي  چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش ها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم تمام دارايي«

www.konkur.in

forum.konkur.in



  3صفحة:   انساني دوازدهماختصاصي   97 آبان 18غيرحضوري  آزمون
 

 
 

 محل انجام محاسبات

 
  
a      آماري   ة                    اگر ميانگين پنج داد -1 , , a ,1 8 2              ها كدام است؟          اين داده  ة           باشد، ميان   6         برابر با    4  و   11

1  (  3   2  (  8   3  (  4   4  (  11    
x     هاي                  اگر ميانگين داده -2 , x , ... , x1 2 x     هاي                    باشد، ميانگين داده     5 / 5      برابر   8 , x , ... , x ,1 2 8           كدام است؟10

1  (  5 / 5   2  (  7 / 5   3  (  8 / 5   4  (  6   
,    هاي                   اگر ميانگين داده -3 ,k , ,2 6 3              ها كدام است؟                    باشد، واريانس داده   4         برابر با 1

1  (  5   2  (  6 / 5   3  (  6   4  (  8 / 6  

,  ي   ها                   انحراف معيار داده -4 , , , ,1 1 3 3 3            كدام است؟  4

1  (  3
6  2  (  5

2 

3  (  2
4  4  (  5

3  

x     هاي                       اگر انحراف معيار داده -5 ,x , x ,x ,x ,1 2 3 4 5           قدر است؟       ها چه                                 برابر صفر باشد، مجموع تمام داده  3
1  (  12    2  (  15    3  (  18    4  (  21   

21    اگر  - 6 2 0 0f {( , ), ( ,a ),(a, )} ،  1 2 2 1 0 4g {( , ), ( , ), ( , )}    تابع         و دامنة      f g   0      برابر 2{ , }   باشد، آنگاه تابع                 g
f

  ؟         كدام است  

1 (   {( , )}2 1    2 (   {( , )}2 0  
3 (   {( , )}0 4    4 (   {( , )}0 1  

f             اگر برد تابع  -7 (x) | x |  2 a]      برابر   3 , ) 1   باشد، آنگاه برد تابع                     y | x | a   1   كدام است؟            
1 (   ( , ] 4    2 (   [ , ) 4  
3 (   ( , ] 4    4  (  [ , )4  

   گر  ا -8 f ( , ), ( , ), ( , ) 1 4 2 3 3   و   4 f g ( , ), ( , )  1 4 3 )g            باشد، آنگاه   1 ) g( )1 2             كدام است؟   3
1 (   1   2 (   2   3 (   3   4 (   4   

f، دامنة تابع gو  f    هاي                         با توجه به نمودار تابع -9
g

  كدام است؟  

  
1 (   ( , )0 3  2 (   [ , )0 3  3 (   [ , ]3 2  4 (   ( , ) ( , ]3 0 0 2  

1      تابع        نمودار -10 1 12y | x |    ؟     گذرد     نمي                     (هاي) محورهاي مختصات                از كدام ناحيه    

        گذرد.                      از هر چهار ناحيه مي  )  4          فقط سوم    ) 3               سوم و چهارم     ) 2             فقط چهارم     ) 1

  )1رياضي و آمار ()2) و (1رياضي و آمار (
  هاي آماري كار با داده

  110تا  85هاي  صفحه
  )2رياضي و آمار (
  تابع قدر مطلق

  اعمال بر روي توابع
  54تا  40هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

 
  

 چند عدد سه رقمي، با ارقام متمايز وجود دارد؟ -11

1  (  450     2  (  504     3  (  648     4  (  720     

                 ها الزامي است.)                           ؟ (پاسخگويي به تمامي سؤال            اي، كدام است       گزينه   3    تست    4                          هاي ممكن براي پاسخگويي به            تعداد راه -12

1  (  64    2  (  24    3  (  12    4  (  81   

              چند عضو دارد؟   ،                 يك تاس سالم با هم       سكه و   3      پرتاب   ة          فضاي نمون -13

1  (  24    2  (  48    3  (  72    4  (  18   

        عنـوان                                 عنوان معاون و يـك نفـر بـه                          عنوان مدير، يك نفر به           يك نفر به            يك شركت،  ة                              نفر داوطلب عضويت در هيأت مدير   7               خواهيم از ميان     مي -14

                           توان اين كار را انجام داد؟                                        مسئول مالي انتخاب كنيم. به چند طريق مي

1  (  120     2  (  210       3  (  35    4  (  53   

,C(x         در تساوي   x      مقدار  -15 ) P(x, )
12            ،كدام است؟32

1  (  9   2  (  6   3  (  4   4  (  3  

                                     يك فرد مورد نظر بين آن سه نفر باشد؟                                            توان سه نفر را طوري انتخاب كرد كه همواره                                       عضو انجمن خانه و مدرسه به چند طريق مي    12       از بين  - 16

1  (  45    2  (  55    3  (  66    4  (  72   

         قدر است؟          باشد، چه   5      تر از                                   كه عدد ظاهر شده، عدد اول يا بزرگ                 كنيم، احتمال آن         رتاب مي              تاس سالمي را پ -17

1  (  1
3  2  (  1

4  3  (  1
2  4  (  2

3 

   كه                   آوريم، احتمال آن                                 دهيم. يك كارت به تصادف بيرون مي                            نوشته و در يك جعبه قرار مي              هايي جداگانه             را روي كارت    20      تر از                   اعداد اول كوچك -18

          قدر است؟          باشد، چه   7      تر از             شده كوچك                   عدد روي كارت خارج

1  (  1
4  2  (  3

7  3  (  3
8  4  (  1

3 

3                                           احتمال قبولي به قبول نشدن او در اين امتحان                                        خواهد در يك امتحان شركت كند. اگر نسبت         شخصي مي -19
                             باشد، احتمال قبولي او در اين   7

                     امتحان چند درصد است؟

1  (  70    2  (  40    3  (  35    4  (  30   

P(A)  و   A            مكمل پيشامد   A           اگر پيشامد  -20 P(A )
2
         قدر است؟      ، چه    ندهد   رخ   A   كه                  باشد، احتمال آن  5

1  (  3
5  2  (  5

7  3  (  2
7  4  (  2

5 

  احتمال، شمارش ) 3(رياضي و آمار 
  27تا  1هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

 
  
  
  
  
  

  ؟            بيان شده است        نادرست           كدام عبارت  -21
       كنند.                                                             هاي تجاري هستند كه در ايران بيشتر نقش بانك تخصصي را ايفا مي                          هاي مسكن يا كشاورزي بانك      بانك  )  1
                    ك به مشتريانش است.                         دارايي صاحبانش و بدهي بان                           سپارند و در واقع اعتبار و                                      هايي است كه مردم به دلايلي به بانك مي        ها پول       سپرده  )  2
                           در هر زمان قابـل دريافـت                             به بانك، موجودي اين حساب                         شود اما با مراجعه مشتري                         نامعين در آن نگهداري مي   ي                           حسابي كه پول مشتري براي مدت  )  3

                 انداز نام دارد.    پس   ة    سپرد   ،   است
         ه دارد.                    سازي مبادلات را برعهد                       ً         هاي تجاري است كه صرفاً نقش آسان                        بانك ملي از انواع بانك  )  4

  ؟           هاي زير است      پرسش     صحيح                      كدام گزينه مبين پاسخ  -22
         ها است؟                             جزء كدام دسته از انواع بانك  »                   اسلامي مستقر در جده   ة         بانك توسع «     الف) 

      شود؟             ها داده نمي                             فعاليت آزاد انتفاعي به بانك   ة                           ب) چرا در هيچ جاي دنيا اجاز
                                  توان از افزايش نقدينگي صحبت كرد؟                پ) چه زماني مي

        ها شد؟                       داخل كشورها و بين ملت   در                                 ب كدام نوع پول موجب گسترش تجارت         ت) انتخا
              . پ) زماني كه      باشند        اقتصادي                خدمات به فعالان       ً             صرفاً با هدف ارائة   و             ً                  بايد ماهيتاً نهادي غيرانتفاعي،       ها مي                ، ب) زيرا بانك  اي                 الف) بانك توسعه  )  1

                        تورم باشد. ت) پول فلزي     رشد                              نرخ رشد نقدينگي بيشتر از نرخ
               د. پ) زماني كه  ن   باش                               ارائة خدمات به فعالان اقتصادي              ً                         ً       بايد ماهيتاً نهادي غيرانتفاعي، و صرفاً با هدف       ها مي           زيرا بانك     ، ب)   اي       توسعه          الف) بانك   )  2

              ت) پول كاغذي  .          تورم باشد     رشد                      حجم پول بيشتر از نرخ    نرخ 
                                                             د دولت است. پ) زماني كه نرخ رشد نقدينگي بيشتر از نـرخ رشـد                   ها تحت كنترل شدي                       زيرا تمام فعاليت بانك     ، ب)      گذاري        سرمايه          الف) بانك   )  3

                   ت) پول الكترونيكي           تورم باشد. 
       رشـد                      حجم پول بيشتر از نرخ      رشد              زماني كه نرخ                               ها تحت كنترل شديد دولت است. پ)                                  گذاري، ب) زيرا تمام فعاليت بانك             بانك سرمايه     الف)   )  4

               . ت) پول فلزي         تورم باشد
  ؟    باشد                                      ست و غيردقيق پيرامون اوراق بهادار مي                 حاوي اطلاعاتي نادر              كدام گزينه -23

        دهنـدة                     اسـت كـه نشـان       اي                               شوند. ـ سهم ورقة قابل معامله                                              يند تأمين منابع مالي به عنوان تضمين صادر مي ا            اند كه در فر                     اوراق بهادار اسنادي  )  1
                       آن در شركت سهامي است.               مالكيت دارندة

   ة        صادركنند          سهامي خاص     هاي                گردد. ـ شركت                                                                     ام اطلاعاتي از قبيل ميزان مشاركت، تعهدات، نوع سهم و نام شركت درج مي          ي اوراق سه و ر    بر  )  2
         فروشند.           كنند و مي                             اند و آن را در بورس عرضه مي      سهام

       شـركت            دهـد. ـ                 ارائـه مـي                                                                                                     شركتي كه خواستار پذيرش در بورس باشد تقاضاي خود را به همراه مدارك به شركت بورس اوراق بهادار تهـران    )  3
      كند.                              ها را به هيئت پذيرش ارسال مي           مدارك، آن   ة             از بررسي اولي                           بورس اوراق بهادار تهران پس 

   ة         دار تهي ـ                                  كننـد. ـ بانـك مركـزي عهـده                                 اوراق مشـاركت صـادر مـي      ،                                       هاي دولتي و خصوصي براي تـأمين اعتبـار             ها و شركت               دولت، شهرداري  )  4
       باشد.                           بر انتشار اوراق مشاركت مي      ناظر        مقررات                    دستورالعمل اجرايي و 

42,        به قيمت   A        اي كالاي             در كارخانه - 24   ، A                                  اگر بدانيم كه سال گذشته قيمت كالاي    .   رسد            به فروش مي      ريال      7000        به قيمت   B       و كالاي      ريال   000
,40   ؟                                                                                   ريال بوده است، ميزان تورم كدام كالا طي اين يك سال بيشتر است و اين تفاوت چند درصد است      B ،  5600                 ريال و قيمت كالاي   000

1  (  A   2      درصد   5  ـ  (  A   3      درصد    20  ـ  (  B   4      درصد    25  ـ (   B   درصد    20  ـ      
  ؟   است      نشده                                            كدام عبارت پيرامون مفهوم تورم به درستي بيان  -25

                                                                                                                    هاي اصلي دربارة علت تورم، نابرابري عرضه و تقاضاي كل در جامعه است كه اين فزوني تقاضا بر عرضه بـه صـورت افـزايش در                  يكي از نظريه  )  1
      كند.            ها بروز مي   ت   قيم

     يم.   هست                                                          ها كه اين افزايش براي اقتصاد مخرب است و با تورم بد مواجه                       ست از افزايش سطح قيمت ا                              تورم از نظر علم اقتصاد عبارت  )  2
       ه بـا                                                                               كنندگان افزايش يابد در حاليكه با توليد كالا و خـدمات همـراه نباشـد بلافاصـل                                                  چنانچه در اثر چاپ اسكناس جديد قدرت خريد مصرف  )  3

       شويم.             ها مواجه مي             افزايش قيمت
                     درصـدي در قيمـت آن       25                             هزار تومان برسد، بـا تـورم       25                                          هزار تومان باشد در حاليكه تا پايان سال به     20                             اگر قيمت كالايي در ابتداي سال   )  4

     يم.   هست           كالا مواجه

  نهادهاي پولي و مالي اقتصاد   
  76تا  51هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

  ؟    باشد                                               كدام گزينه به درستي تكميل كنندة عبارات زير مي - 26
       فعاليت    …                 هاي تخصصي با هدف                                     پولي و اعتباري متمايزي هستند. بانك   ة                                 ژة بانك مشترك هستند ولي هريك مؤسس        ً      ها، صرفاً در وا      بانك      الف)
                 را برعهده دارد.   …                               عنوان حاكم پولي و اعتباري كشور    ه ب   …       كنند و     مي
   …          ترين زمان      تاه                            كنند تا ضمن ارائة خدمت در كو            استفاده مي   …                                               ها به منظور انجام عمليات اعطاي وام و اعتبار از       بانك    ب)
      است.   …   ها                           گيرد و زمان بازپرداخت آن    مي                  مورد استفاده قرار    …                 است كه در معاملات    …                      سفته از اسناد اعتباري     ج)
            طلبشـان را     ،                 اسـناد اعتبـاري     ب)    ،    هـا                     ها و حكمراني بر آن               نظارت بر بانك   ،          بانك مركزي   ،              خاصي از اقتصاد      عرصة               رساني به فعالان       خدمت     الف)   )  1

                  يك سال يا كمتر   ،        بازرگاني   ،   مدت       كوتاه      ج)   .         وصول كنند
      . ج)                          بـدهي خـود را بپردازنـد      ،              اوراق بهـادار        ها، ب)                   ها و نظارت بر آن          بين بانك            سازي مبادلات       آسان   ،          بانك تجاري   ،           مناطق محروم   ة    توسع     الف)   )  2

     ماه   6       بيش از    ،     تجاري   ،       بلندمدت
   ،                 اسـناد اعتبـاري      ب)   ،    هـا                   ها و نظارت بر آن                      سازي مبادلات بين بانك      آسان   ،    ركزي      بانك م   ،              خاصي از اقتصاد      عرصة               رساني به فعالان       خدمت     الف)   )  3

                يك سال يا كمتر   ،        بازرگاني   ،      ديداري      . ج)                   طلبشان را وصول كنند
     سال      ز يك     بيش ا   ،        بازرگاني   ،       بلندمدت      . ج)                    بدهي خود را بپردازند   ،            اوراق بهادار   ب)    ،                    نظارت بر فعاليت بانك   ،          بانك تجاري   ،           مناطق محروم   ة    توسع     الف)   )  4

  ؟                   كنندة عبارت زير است                  كدام گزينه تكميل -27
                               خود را به منظور ايجاد سود درهم                 ة نقدي يا جنسي                                                                      قراردادي بازرگاني است كه به موجب آن دو يا چند شخص حقيقي يا حقوقي سرماي   … «

   »     كنند.              كسب درآمد مي   …                  هاي اسلامي از طريق                آميزند و بانك    مي
                     اشياي قيمتي مشتريان                 ـ نگهداري سهام و             مشاركت مدني   )  1
             قبول امانات  و                                  مشاركت حقوقي ـ اعطاي تسهيلات مالي   )  2
                     هاي توليدي و عمراني                     گذاري مستقيم در طرح        سرمايه             معاملات سلف ـ   )  3
                     هاي توليدي و عمراني     طرح                گذاري مستقيم در         سرمايه              مشاركت مدني ـ   )  4

  ؟    نيست    رست                     هاي ربوي و غيرربوي د           ات و بانك س                          كدام گزينه در رابطه با مؤس -28
           پرداختند.                                         هاي ربوي به اعطاي وام و تأمين اعتبار مي      بانك  )  1
         داشتند.              الوكاله برمي                                        مؤسسات پولي، از سود فعاليت اقتصادي، حق  )  2
           پرداختند.                       وام و تأمين اعتبار مي                            هاي پولي (غيرربوي) به اعطاي        مؤسسه  )  3
         گرفتند.                دادند و ربا مي              ها را وام مي            نابراين آن         دانستند ب                       راكد را امانت مردم مي    هاي               هاي ربوي پول      بانك  )  4

  ؟   است                                    نخستين پول و پشتوانة نخستين اسكناس       بيانگر        ترتيب    به           كدام گزينه  -29
   .     كردند                                          رسيدهايي كه مردم و بازرگانان رد و بدل مي   ـ                          كالاهاي پرطرفدار هر منطقه  )  1
                 رفدار هر منطقه           كالاهاي پرط        كردند ـ                                           رسيدهايي كه مردم و بازرگانان رد و بدل مي  )  2
   .  شد                             اي كه نزد صرافان نگهداري مي           طلا و نقره   ـ                          كالاهاي پرطرفدار هر منطقه  )  3
   .  شد                             اي كه نزد صرافان نگهداري مي           طلا و نقره   ـ       كردند                                          رسيدهايي كه مردم و بازرگانان رد و بدل مي  )  4

  ؟   است        نادرست                   كدام عبارت ذكر شده  -30
      شود.                                                شود نسبت به آن ميزان سفته سند تجارتي محسوب نمي                                       هرگاه مبلغي بيش از سقف سفته در آن درج  )  1
       گردد.                 اقتصادي صادر مي     هاي              گسترش فعاليت    يا                                                                   اسناد اعتباري بلندمدت از سوي دولت يا مؤسسات خصوصي با هدف رفع مشكلات   )  2
     بـه                             ، اوراق مشـاركت و سـفته       كه چك      شوند          تقسيم مي                                    سه نوع ديداري، كوتاه مدت و بلندمدت    به                                         اسناد اعتباري با توجه به زمان بازپرداخت  )  3

                            ترتيب مثالي از هركدام است.
                             هـا و واحـدهاي توليـدي را                 توانند شركت                                      گذاري و مشاركت در زمينة توليدند و مي             براي سرمايه    ان  ار ذ گ       سپرده             گذاري واسطة            هاي سرمايه      بانك  )  4

             تأسيس كنند.
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  ؟                                                هجاهاي كدام گزينه يكي از اركان عروضي بيت زير است -   31
   »                                                                         گر من از عهدت بگردم ناجوانمردم نه مردم / عاشق صادق نباشد كز ملامت سر بخارد «
          نباشد كز  )  4          سر بخارد   ) 3          گر من از   ) 2       بگردم   ) 1

  …           بيت گزينة    جز    به         شده است،       تشكيل   »       فاعلاتن «           پاية آوايي    4                       وزن همة ابيات از تكرار  -   32
                                              جوشد / يا مگس را پر ببندد يا عسل را سر بپوشد                               هركه شيريني فروشد مشتري بر وي ب  )  1
                                                                             ) يك حكايت سر گذشتم پيش آن جان بازگويي / گرچه از درد فراقم هست بسياري شكايت 2
         آموز را                                   ايم / ريسمان در پاي حاجت نيست دست                                     ديگري را در كمند آور كه ما خود بنده  )  3
                                                                             عيش در عالم نبودي گر نبودي روي زيبا / گرنه گل بودي نخواندي بلبلي بر شاخساري  )  4

  ؟   است          تشكيل شده    »       مفاعيلن «           اية آوايي پ   4                                 وزن واژة بيت كدام گزينه از تكرار  -   33
                                                          مرا گويند بامش از چه سويست / از آن سويي كه آوردند جان را  )  1
    ها     تري                 بسوزند ز هر بيخ               ها / چو نفتند     گري                         مينديش مينديش كه انديشه  )  2
                                                                      عطارد مشتري بايد متاع آسماني را / مهي مريخ چشم ارزد چراغ آن جهاني را  )  3
             ام من بارها                                                                 عقل گويد شش جهت حدست و بيرون راه نيست / عشق گويد راه هست و رفته  )  4

  ؟                      در كدام گزينه آمده است       ترتيب    به                       هاي برابر با كلمات زير           وزن واژه -   34
   »       درآمدها  -     ادبي     بي  -       حد اعلا   -    مان       هفت آس  -      حضوري  «
                                            فعولن ـ مفتعلن ـ فعلاتن ـ مستفعلن ـ مفاعيلن  )  2                                           فاعلن ـ مفتعلن ـ فاعلاتن ـ مفتعلن ـ فاعلاتن  )  1
                                             فعولن ـ مستفعلن ـ فاعلاتن ـ مفتعلن ـ مفاعيلن  )  4                                            فاعلن ـ مستفعلن ـ فعلاتن ـ مستفعلن ـ فاعلاتن  )  3

  ؟                گزينه متفاوت است                   هاي آوايي بيت كدام             تعداد پايه -   35
     شما                                                            جان را گفتمش چوني خوشي / هين بگو چون نيست ميوه بر مبادا بي             ديدمش بيمار  )  1
                ير از اين دريا س                                                                           تو ديدي هيچ عاشق را كه سيري بود از اين سودا / تو ديدي هيچ ماهي را كه او شد   )  2
                غ آمد خمر نابت                     خور اكنون آنچ داري دو                            فتي عاقبت در دوغ رفتي / مي ز             بس زدي تو لاف   )  3
                       ه آتش واهلد مر جنگ را ك                                 تا كه آب از عكس تو گوهر شود / تا   )  4

  ؟   است  »      تشبيه «                و بيت دوم داراي   »     مجاز «              بيت اول داراي        ترتيب    به              در كدام گزينه  -   36
                                                                     الف) دفتر فكرت بشوي گفتة سعدي بگوي / دامن گوهر بيار بر سر مجلس ببار

                ن در سر دل كني                                         ب) نپندارم اين كام حاصل كني / مبادا كه جا
                                          برد با منش / كه احسان كمندي است در گردنش                     ج) نه اين ريسمان مي
                                              زند / اين قدر دانم كه خون ديده از جيحون گذشت                 دانم كه ناخن مي                   د) بر دل ريشم نمي

       ج ـ د  )  4       د ـ ب  )  3         الف ـ ج  )  2     ـ ب     الف  )  1
  ؟               به كار رفته است  »           علاقة شباهت         مجاز با «            در كدام بيت  -   37

    اي                                          روي / قصد خون خلق و ما را قصد ايمان كرده                         ري مختصر گر با حقيقت مي       نيست كا  )  1
                                      تر است / پيغام آشنا نفس روح پرور است                  رود سخن دوست خوش            از هرچه مي  )  2
                              وز دست تو هيچ دست بالاتر نيست                                    از تو به كه نالم كه دگر داور نيست /   )  3
                    گونه فراموش نبوديم                                   و وفا داشتي اي مه / از ياد تو اين   ر             يك ذره اگر مه  )  4

  ؟     ندارد     وجود   »     مجاز «            در كدام بيت  -   38
                                                                     گر نداري سر عشاق و نداني ره عشق / سر خود گير و ره عشق به رهوار سپار  )  1
                                      شهري متحدثان حسنت / الا متحيران خاموش  )  2
                                                              در بزم دور يك دو قدح دركش و برو / يعني طمع مدار وصال دوام را  )  3
                        خته دانش اگرچه خام بود                          هركه در عاشقي تمام بود / پ  )  4

  ؟     ندارد                                      اي كه زير آن خط كشيده شده معناي مجازي                    در كدام بيت، كلمه -   39
           شنوم برملا                  زنم / روز دگر مي    مي   ي  دم              هر سحر از عشق   )  1
                                             ما اشارت / ز فريب او بينديش و غلط مكن نگارا     خون                    مژة سياهت ار كرد به   )  2
                            بت اندر سر دينار و درم كرد   عاق    سر                                      آن كس كه به دينار و درم خير نيندوخت /   )  3
     سفت            زد، كوه مي                      گفت / چو آتش تيشه مي    مي     بيت                 به ياد روي شيرين   )  4

  ؟                              در معناي نهاده به كار رفته است    فقط               در كدام گزينه   »     جهان «     واژة  -   40
                          جهان انجمن شد بر تخت اوي  )  2                                جهانا چه بدمهر و بدخو جهاني   )  1
           ين داستان  بد    ده           جهان دل نها  )  4                            جهان خوردم و كارها راندم  )  3

  )1هاي آوايي همسان ( پايه )2علوم و فنون ادبي (
  مجاز

  56تا  44هاي  صفحه
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  .    دهند                                      تأثير مستقيم زبان عاميانه را نشان مي   …      گزينة     جز    به   ها                   عبارات همة گزينه -   41
                 ها نخواهم نوشت.                                     ام. تو آسوده باش هيچ وقت از اين حرف                                ام. جانم را از صحرا پيدا نكرده                                 من ريشم را توي آسياب سفيد نكرده  )  1
                  ها هم گوش دارند.     موش   ،                                         گويد: حرفش را هم نزن اين ديوارها موش دارد         شود، مي         پاچه مي         رسد دست                 ها به اين جا مي          وقتي حرف  )  2
              هـاي تنـد و                                                                                         ام چرا روز شنبه بيست و ششم ماه گذشته وقتي كه نمايندة وزير داخله به مجلس آمد و آن حرف                            آيا من تا به حال هيچ نوشته  )  3

                     فر جواب او را نداد؟                سخت را گفت، يك ن
      تپد.             بيند دلش مي                        ّ             ها يادش رفته. تا يك فراّش قرمزپوش مي                                   دست و پايش را گم كرده تمام آن حرف   ،                     بيند آن روي كار بالاست           حالا كه مي  )  4

                    هجري اشاره شده است.    13  و     12    هاي                                 به اسامي پيشگامان نثر سادة قرن  …     جز    به   ها               در همة گزينه -   42
             ّ          اي ـ عبدالرحّيم طالبوف                العابدين مراغه     زين  )  2                       ـ ميرزا آقاخان كرماني                     ناصرالدين شاه قاجار  )  1
    ّ                               علاّمه دهخدا ـ ميرزا آقاخان كرماني  )  4           شاه قاجار                       مقام فراهاني ـ فتحعلي      قائم  )  3

                   پايبند بودند و شعر    …     ادبي     هاي                         ّ هاي بياني و بديعي و سنتّ                 گفتند، به آرايه                                                   شاعراني كه بيشتر به زبان مردم كوچه و بازار شعر مي               در دورة بيداري  -   43
       شود.                        تازگي خاصي مشاهده نمي   ،               ، در ديگر اشعار …    مثل          شاعراني             جز در شعرهاي                                             دانستند. در شعر دورة بيداري از نظر تخيل به                   را مانند ابزار مي

     ّ         الشّعراي بهار     ملك  -       ) بيشتر 2                ميرزادة عشقي  -       ) بيشتر 1
     هار   ّ      الشعّراي ب     ملك  -      ) كمتر 4                ميرزادة عشقي  -      ) كمتر 3

  ؟             الممالك بودند                                                  هاي زير بيشتر مورد توجه افرادي مانند بهار و اديب           كدام قالب -   44
                 ) ترانه ـ تصنيف 4               ) غزل ـ مثنوي 3                  ) تصنيف ـ مستزاد 2                   مستزاد ـ چهارپاره  )  1

  ؟   است        نادرست                                ويژگي سبكي كدام بيت در مقابل آن  -   45
1  (  تلگراف اندر زمان ناصرالد                         ود اصلاح و پست (كاربرد واژگان فرنگي)                   ّ               ين شد درست / پس مظفّرشاه گمرك را نم                                     
        گرايي)                                                                   نگويد كه ايران به كابين ماست / بترسد ز بادافره و بازخواست (باستان  )  2
                      دقتي در كاربرد جملات)     (بي            آهنين جوشن   ،                                        زمردين برقع / تناور نخل را پوشي به تن بر   ،                          گشاده باغ را بندي به رخ بر  )  3
   )    عربي                           ن ماشين (استفاده از واژگان  ه                          رون / چقدر آلت قتاله زين ك                              ببين به شكل بني آدم آمده است ب  )  4

  …           بيت گزينة    جز    به                          توان به دو صورت سامان داد           ها را مي                           هاي هجايي ابيات همة گزينه       نشانه -   46
      جاست                                              دانم و دانم / كانجا كه تويي كعبة ارباب دل آن                      من كعبه و بتخانه نمي  )  1
                                   تا آن سبك ببازد تا اين روان برآيد                                    سلمان سري و جاني يك دم اشارتي كن /  )  2
                                                                         ) به خواب درنرود چشم بخت من همه عمر / گرش به خواب ببينم كه در كنار منست 3
                                                                    گر وقت سحر بادي از كوي تو برخيزد / هرجا كه دلي باشد در دامنش آويزد  )  4

  ؟   است       نرفته       به كار   »            مراعات نظير «                  در كدام بيت آراية  -   47
    را                                        تابي / تب شوق كسي در رقص دارد نبض دريا            رها جوش بي                         نه از موج نسيم است اين قد  )  1
                                                         هر آن گاهي كه بر درگاه باشم / ز بيمش گويي اندر چاه باشم  )  2
                                                                         خلق چو مرغابيان زاده ز درياي جان / كي كند اينجا مقام مرغ كز آن بحر خاست  )  3
     آمد                                   زد / همچو بلبل ز چمن رفت و دگر باز                                 آن كه مرغ دلش از حسرت گل پر مي  )  4

   ؟     ندارد                             در بيت كدام گزينه تلميح وجود  -   48
                                                 ) مگر بويي از عشق مستت كند/ طلبكار عهد الستت كند 1
                                                                       ) نه من از پردة تقوا به در افتادم و بس/ پدرم نيز بهشت ابد از دست بهشت 2
                                                      ) اي بهشت جهانيان كه جحيم/ ز آتش سطوت تو يك شرر است  3
                          طور كجا موعد ديدار كجاست    آتش                                      ) شب تار است و ره وادي ايمن در پيش/ 4

  ؟                  هاي ابيات زير چيست       آرايه       ترتيب    به -   49
                                                 كن و در دجله انداز / كه ايزد در بيابانت دهد باز                 الف) تو نيكي مي

                                                                      ب) كي، چون غم زليخا، يوسف نديده داند / دست بريده حالش دست بريده داند
                          هاي تو طبيب دل بيمارانند                                 هاي تو كمندافكن طرارانند / غمزه        ج) طره

                             تلميح ـ تشبيه ـ مراعات نظير  )  2                           تضمين ـ تلميح ـ تشبيه    )  1
                       تلميح ـ تضمين ـ تشبيه  )  4                         تضمين ـ تشبيه ـ تلميح  )  3

  ؟   است        نادرست         كدام بيت                    آراية مذكور مقابل -   50
                                                                         درد را درمان شمر / مشفقان از بيم جان دارو به بيماران دهند (مراعات نظير)   ي                   گر در اين معني درست  )  1
                                                                     آب ديده و هر كس كه بگذرد / گر خود دلش ز سنگ بود هم ز جا رود (تشبيه)        سيل است   )  2
                                                                                درگلستاني كان گلبن خندان بنشست / سرو آزاد به يك پاي غرامت برخاست (مراعات نظير)  )  3
                                                                           دلا، دلا به سر رشته شو مثل بشنو / كه آسمان ز كجا هست و ريسمان ز كجا (تلميح)  )  4

  فصل دوم، فصل يكم )3علوم و فنون ادبي (
هاي دوازدهم و  شناسي قرن سبك

  سيزدهم (دورة بازگشت و بيداري)
 47تا  10هاي  صفحه
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  ؟                                                      توسعة نيروي دريايي در زمان امويان با چه هدفي صورت گرفت -   51
                                                                        فتح جزاير درياي مديترانه و پايان دادن به حاكميت مطلق روميان بر آن دريا  )  1
                              هاي داخلي و دفع حملات مسيحيان            سركوب شورش  )  2
                                                                حفظ شهرهاي اندلس به عنوان مراكز اقتصادي و صنعتي پايدار از حملات  )  3
                م، در شمال مصر                                                  فتح اسكندريه از مراكز مهم نيروي دريايي امپراطوري ر  )  4

  ؟                                                               كدام گزينه در رابطه با تشكيلات و نظام اداري دوران اسلامي صحيح است -   52
                                                                تشكيلات اداري و مالي حكومت اسلامي در زمان پيامبر بسيار ساده بود.  )  1
       گردد.               العزيز باز مي                                                   پيشينة تأسيس ديوان در دوران اسلامي به زمان عمربن عبد  )  2
                                                                              در دورة نخست خلافت عباسيان، تشكيلات اداري با اقتباس از عهد هخامنشيان شكل گرفت.  )  3
                                                                                   برگرداندن خط و زبان ديوان از عربي به فارسي به دستور عبدالملك بن مروان انجام گرفت.  )  4

  ؟    باشد     نمي                       آميز فاطميان و عباسيان                     از علل روابط خصومت           كدام گزينه  -   53
          شناختند.                                         دانستند و حكومت عباسيان را به رسميت نمي                        ميان خلافت را حق خود مي   فاط  )  1
        كردند.                                                                                                  خاندان عباسي شبكة منظمي از داعيان را به وجود آورده بود كه به طور سري در دستگاه فاطميان فعاليت مي  )  2
   .    ودند                                                                         خلفاي فاطمي، با گسترش دعوت اسماعيلي خشم و وحشت خلفاي عباسي را برانگيخته ب  )  3
                                                                                              خلفاي فاطمي با تسلط بر مناطق شام و حجاز، حكومت عباسيان را به شدت مورد تهديد قرار داده بودند.  )  4

  ؟    باشد     نمي      اعراب                                                         كدام گزينه، از دلايل اوضاع آشفتة ايران در آستانة حملة -   54
                                       جدايي و فاصلة طبقات اجتماعي از يكديگر  )  1
                                        اختلافات مذهبي و سركوب مخالفان دين رسمي  )  2
                           هاي ساسانيان در شرق و غرب                                   اختلاف بزرگان و اشراف در زمينة جنگ  )  3
                       ها در امور مختلف كشور                        نظري موبدان و دخالت آن     تنگ  )  4

  ؟    گرفت                                                            هاي مهم عصر خلافت عباسيان توسط ايرانيان به چه دليلي صورت مي      جنبش -   55
                          خونخواهي ابومسلم خراساني  )  2                        دفع تداوم سلطة اعراب  )  1
                                              اعتراض به سختگيري نسبت به اهل بيت پيامبر (ص)  )  4                   هاي برمكيان و سهل              تكريم خاندان  )  3

     چرا؟   ؟                                 هاي ايراني مسلمان مدعي خلافت بودند             يك از سلسله      كدام -   56
                                 بويه ـ نسبت داشتن با سادات علوي    آل  )  1
                                   علويان ـ نسبت داشتن با سادات علوي  )  2
                                   بويه ـ مشاهدة اوضاع نابسامان خلافت    آل  )  3
                         هدة اوضاع نابسامان خلافت            علويان ـ مشا  )  4

  ؟                                    ترين پزشك اسلام و قرون وسطا شمرده است                                         جرج سارتن پدر تاريخ علم، چه كسي را بزرگ -   57
                      ابونصر محمدبن فارابي  )  2                    جرجيس بن جبرائيل  )  1
                  محمد زكرياي رازي  )  4               ابوعلي سينا  )  3

  ؟ د                                      ترين مخالفان حكومت غزنوي و سلجوقي بودن                      يك از مذاهب زير، مهم             پيروان كدام -   58
                مذهب اسماعيليه  )  4        اماميه  )  3            سادات علوي  )  2          اهل تسنن  )  1

                                                               هاي غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي از جايگاه برتري در قياس با ساير                                                    يك از علوم زير و به چه دليلي در دوران حكومت سلسله        ، كدام     ترتيب    به -   59
  ؟                 علوم برخوردار بود

           علوم ديني       علماي                                             علوم ديني ـ حمايت سلاطين و وزيران و موقعيت  )  1
                                                            علوم ديني ـ گسترش مراكز و مؤسسات آموزشي و ايجاد نهضت ترجمه  )  2
                 علماي علوم ديني                                              علوم طبيعي ـ حمايت سلاطين و وزيران و موقعيت  )  3
                                                             علوم طبيعي ـ گسترش مراكز و مؤسسات آموزشي و ايجاد نهضت ترجمه  )  4

  ؟    باشد     نمي                    ي اوايل حكومت مغولان                                       هاي زير، از دلايل نابساماني نظام ماليات             يك از گزينه      كدام -   60
      طلبي                                   گرايش اشرافيت نظامي مغول به زياده  )  1
                                    آشفتگي نظام پولي ايران در عصر مغول  )  2
                         هاي ايراني در اين زمينه                      بيگانگي مغولان با سنت  )  3
                                                       توجهي حاكمان مغولي به قوانين اسلامي در رابطه با ماليات    بي  )  4

 2تاريخ 
  هاي دوم و سوم فصل

  11تا  6هاي  درس
  124تا  53هاي  صفحه
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  ؟                              اثر چه كسي است و موضوع آن چيست  »      نادره   ة   در «     كتاب  -   61
      دهد.                                                خان استرآبادي ـ فتوحات نادرشاه افشار را شرح مي            ميرزا مهدي   ) 1
                              گويي از فرمانروايان زند است.                              ميرزا محمد صادق موسوي ـ تملق  )  2
                              گويي از فرمانروايان زند است.                      خان استرآبادي ـ تملق            ميرزا مهدي  )  3
      دهد.                                                مد صادق موسوي ـ فتوحات نادرشاه افشار را شرح مي        ميرزا مح  )  4

  ؟               نگاري سنتي چيست                اساس كار تاريخ -   62
                              علل و نتايج رويدادهاي تاريخي      بررسي    ) 1
                                تأكيد بر حيات اجتماعي و فرهنگي  )  2
      آنان   ت                             بررسي زندگي شاهان و شرح فتوحا  )  3
                           توجه به حيات اقتصادي مردم  )  4

  ؟    آورد                                   ماندگي جامعة ايران سخن به ميان مي                                                  ضعيت ايران و غرب، از علل پيشرفت جوامع غربي و عقب                           يك از آثار زير، با مقايسة و      كدام -   63
                                         كتاب سفينة طالبي نوشتة عبدالرحيم طالبوف   ) 1
                                              مجموعة رسائل و منشأت ميرزا ابوالقاسم فراهاني  )  2
               الدين حسيني                      اشعار طنز سيد اشرف      ديوان   )  3
    اي   ه             العابدين مراغ              نامة حاج زين       سياحت  )  4

  ؟    نيست                            امنيت و تثبيت حكومت افشاريه      حفظ                                          كدام عامل از عوامل عدم توفيق نادرشاه براي  -   64
                              اشتغال پيوستة نادرشاه به جنگ   ) 1
                                هاي اضافي براي تأمين هزينة جنگ        ماليات  )  2
                                          بدگماني نادرشاه به نزديكان و بزرگان كشور  )  3
                                         هاي نارواي روسيه و عثماني در امور داخلي       دخالت  )  4

  ؟    باشد     نمي                                               گزينه از عوامل مؤثر در رونق اقتصادي دورة زنديه      كدام  -   65
    ها             كاهش ماليات  )  2              تجمل زنديه          دربار كم   ) 1
                       هاي گمركي براي صادرات              ايجاد معافيت  )  4                           آرامش و ثبات سياسي نسبي  )  3

      هـاي                                 ر زيـادي در پيشـبرد سياسـت                                                    هاي سياسي و شكوفايي تمدني اروپاييان بـود، تـأثي                   زمان با دگرگوني                               افول كدام حكومت مسلمان، كه هم -   66
  ؟                              استعماري غرب در مشرق زمين داشت

       زنديه  )  4           گوركانيان  )  3        عثماني  )  2       صفويه   ) 1
  ؟                                                                                چه كسي نقش مؤثري در تشويق ناصرالدين شاه براي سفر به فرنگ و اخذ تمدن اروپايي داشت -   67

             خان فراهاني           ميرزا تقي  )  2               ميرزا آقاسي   ) 1
             خان سپهسالار            ميرزا حسين  )  4                مقام فراهاني                ابوالقاسم قائم  )  3

  ؟    باشد     نمي                                             قدرت استبدادي و اختيارات نامحدود شاهان قاجار       كاهش         مؤثر در                     كدام گزينه از عوامل -   68
                                    فقدان ابزارهاي لازم مانند ارتش ثابت   ) 1
                                          نفوذ اجتماعي و ديني روحانيت و مراجع شيعه  )  2
         و قضايي   ي                  گانة اجرايي، تقنين               تفكيك قواي سه  )  3
              و نظامي ايلات            قدرت سياسي  )  4

  ؟  شد               هايي محدود مي      خانه                                                 نظام اداري ايران در اوايل عصر قاجار به چه وزارت -   69
                                    داخله ـ ماليه ـ فوايد عامه ـ عدليه   ) 1
                                              پست و تلگراف ـ فوايد عامه ـ جنگ ـ امور خارجه  )  2
                                    امور خارجه ـ داخله ـ ماليه ـ تجارت   ) 3
                                  ماليه ـ جنگ ـ عدليه ـ امور خارجه  )  4

  ؟                                                                            دام معاهده، ايران متعهد گرديد به اتباع كشور طرف معاهده، حق مصونيت قضايي بدهد          در نتيجة ك -   70
           تركمانچاي  )  4         كنشتاين     فين  )  3          گلداسميت  )  2        گلستان   ) 1

  3تا  1هاي  درس 3تاريخ 
  46تا  2اي ه صفحه
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        گيرند؟                        در كدام قسمت جدول جاي مي       ترتيب  به           عبارات زير  -   71
                             كنند كه با او برخورد نكنند.           ي حركت مي                                  ها هنگام رد شدن از كنار ديگري، طور       انسان  -
      كند.        حفظ مي           در بلندمدت              كند و خود را                                            ير در خود و محيط، نيازهاي خود را تأمين مي ي     با تغ  -
                     هاي طبيعي و اجتماعي                        روش مطالعة يكسان پديده         تأكيد بر   -
               ) ج ـ الف ـ ب 1
               ) الف ـ ب ـ ج 2
               ) ج ـ ب ـ الف 3
               ) ب ـ الف ـ ج 4

                                 بارت در كدام گزينه ذكر شده است؟        علت هر ع       ترتيب  به -   72
                   گيري علوم اجتماعي     شكل  -
             هاي اجتماعي                   برخورداري از فرصت  -
                                  علوم اجتماعي نسبت به علوم طبيعي    تر          اهميت بيش  -
                                                 ها و پيشرفت علمي ـ شناخت نظم اجتماعي و قواعد آن                 ـ پيدايش فناوري                                  غلبة رويكرد دنيوي در جوامع صنعتي  )  1
                  ها و پيشرفت علمي                                  ها و جوامع مختلف ـ پيدايش فناوري                                       اجتماعي و قواعد آن ـ فهم متقابل انسان                     ) مطالعة علمي زندگي 2
                                                                                                                                   ) مطالعة علمي زندگي اجتماعي و قواعد آن ـ كشف نظم و قواعد جهان اجتماعي ـ علـوم اجتمـاعي بـه شـناخت شـيوة صـحيح اسـتفاده از           3

      كند.                            طبيعت و علوم طبيعي، كمك مي
                  ها و پيشرفت علمي                                                                 ي در جوامع صنعتي ـ شناخت نظم اجتماعي و قواعد آن ـ پيدايش فناوري                  ) غلبة رويكرد دنيو 4

                                  از نظر وبر، كدام گزينه صحيح است؟ -   73
             توان فهميد.                                                 پذير بوق مانند طول موج و فركانس، معناي آن را مي                     هاي بيروني و مشاهده            ) از ويژگي 1
                                       هاي طبيعي از طريق مشاهده، مطالعه كرد.                   توان همانند پديده                   هاي معنادار را مي   ه                                                 ) كنش اجتماعي انسان، معنادار و آگاهانه است و پديد 2
       كنند.                                                    ها نيز همانند موجودات طبيعي به شكل معناداري عمل مي                                                                 ) جهان اجتماعي همانند جهان طبيعي، نظم و قواعد خاصي دارد و انسان 3
   . م                    كه معناي آن را بفهمي   م                            كنش متناسب با آن، داشته باشي  و    م                               هاي يك فرد يا يك گروه را بشناسي     كنش   م     تواني            ) زماني مي 4

        گيرند؟                         در جاي الف، ب و ج قرار مي        عبارات      كدام       ترتيب  به -   74
  شناسي تفهمي جامعه  شناسي پوزيتيويستي جامعه  شناسي انتقادي جامعه  شناسي رويكردهاي اصلي در جامعه

  ب  ج  الف  ها ويژگي
                                            فهميد ـ نقد وضع موجود زندگي اجتماعي بـراي                                                پذير بوق، مانند طول موج و فركانس معناي آن را     ده                 هاي بيروني و مشاه               توان از ويژگي      ) مي 1

                       هاي ابزاري قرار گرفت.      دانش    رة           شناسي در زم                تر است ـ جامعه                      ايجاد يك وضعيت مطلوب
                                ها برخلاف موجودات طبيعي به شـكل                   شناسند ـ انسان                                             سطوح ديگري از شناخت و آگاهي را به رسميت مي   ،                           ) علاوه بر روش آماري و تفهمي 2

                                        هاي طبيعي يكسان و روش حسي و آماري است.                                 كنند ـ روش مطالعة جامعه و پديده                 معناداري عمل مي
       پـذير                                             رها با آنكه معيار حسي و تجربي ندارد امكان         ها و هنجا                 د ـ داوري ارزش    باش             ها ضروري مي                    ماعي براي كنترل آن       هاي اجت               ) شناخت پديده 3

                                   با علوم طبيعي به ويژه فيزيك دارد.    را                    شود ـ كمترين فاصله    مي
                                 هـاي طبيعـي از طريـق مشـاهده                        توان همانند پديده    مي    را                     هاي معنادار اجتماعي                دانند ـ پديده         كار مي                             شناسان قبل از خود را محافظه         ) جامعه 4

      كند.         پذير مي          ها امكان                                  بيني و كنترل طبيعت را براي انسان                                      با شناخت نظم موجود در طبيعت قدرت پيش                         مطالعه كرد ـ علوم طبيعي

  :1شناسي  جامعهشناسي جامعه
 پيامدهاي جهان اجتماعي

  46تا  38هاي  صفحه
  :2شناسي  جامعه

هاي بنيادين فرهنگ غرب باورها و ارزش
  چگونگي تكوين فرهنگ معاصر غرب

  55تا  35هاي  صفحه
  :3شناسي  جامعه
  و علوم اجتماعي، ذخيرة دانشي

  نظم اجتماعي
  (تا ابتداي نظام اجتماعي)

  22تا  2هاي  صفحه
  نظام اجتماعي  قواعد اجتماعي  پوزيتيويسم

  ب  ج  الف
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   ؟    نيست                   شناسي انتقادي درست                                                   شناسي پوزيتيويستي درست است ولي در رابطه با جامعه                               كدام گزينه در ارتباط با جامعه -   75
    تر،                                                           د ـ نقد وضع موجود زندگي اجتماعي براي ايجاد يك وضعيت مطلوب    كنن                                               ها برخلاف موجودات طبيعي به شكل معناداري عمل مي         ) انسان 1

             هدف آن است.
                                                  شوند ـ سطوح ديگري از شناخت و آگاهي را به رسـميت                                              هاي طبيعي و جامعه همانند طبيعت، قلمداد مي                          هاي اجتماعي، مانند پديده         ) پديده 2

      آيد.                                           شناسند كه با روش آماري و تفهمي به دست نمي    مي
      هـاي               هـا و ارزش                  توانـد آرمـان                  سـازد ـ مـي               ها ميسر مي                                           بيني، پيشگيري و كنترل جامعه را براي انسان                          خت نظم اجتماعي، قدرت پيش        ) با شنا 3

                                               ها به روش حسي و آماري قابل ارزيابي علمي نيست.                               بشري را توصيف كند و اين پديده
               شناسي باز هـم                                                 د، ارزش علمي ندارند ـ در طول قرن بيستم جامعه                     هاي آماري اثبات نشون                      فهمند اگر به كمك روش           شناسان مي          چه جامعه    ) آن 4

                 شناسي پديد آمد.                                               از علوم طبيعي فاصله گرفت و نوع جديدي از جامعه
     كند؟                        از سكولاريسم را بيان مي        يك نوع    هاي                              كدام گزينه، خصوصيات و ويژگي -   76

     يسم                                                                   ) انكار صريح ابعاد متافيزيكي ـ مكاتب ماترياليستي ـ پيدايش پروتستانت 1
                                                                                                       ) به فراموشي سپردن ابعاد معنوي جهان ـ انكار صريح ابعاد متافيزيكي ـ رويكرد گزينشي به ابعاد معنوي انسان 2
                                       هايي از عقايد معنـوي هسـتي در خـدمت                    خدمت گرفتن بخش                                                                         ) رويكرد گزينشي به ابعاد معنوي و ديني جهان ـ پيدايش پروتستانتيسم ـ به   3

            نظام دنيوي
                                             هايي از عقايد معنوي هستي در خدمت نظام دنيوي                خدمت گرفتن بخش                                      نه ـ انكار صريح ابعاد متافيزيكي ـ به     گرايا              ) مكاتب ماده 4

     است؟      صحيح                 يك از عبارات زير       كدام -   77

                                         ) اومانيسم از نتايج منطقي سكولاريسم است. 1
                                      معناي اصالت اين دنيا و اين جهان است.                ) اومانيسم، به 2
   .    داشت             انسان، تمركز                                 ) هنر قرون وسطي بر ابعاد جسماني  3
                                      اومانيستي، صورتي معنوي و طبيعي دارد.   ة                         ) حقوق بشر بر مبناي انديش 4

     دهد؟               درستي نشان مي       را به  »                                                    حركتي دنيوي كه به دنبال توجيه ديني و معنوي خود نبود «     گيري                          كدام نمودار، فرايند شكل -   78

                           پيدايش فرصت ظهور پادشاهان                               انتقاد از عملكرد ارباب كليسا             ميت كليسا                 ريختن اقتدار حاك   فرو            هاي صليبي        ) جنگ 1
                               انكار دخالت دين در امور دنيوي                            پيدايش فرصت ظهور پادشاهان                                فروريختن اقتدار حاكميت كليسا             هاي صليبي         )  جنگ 2
                           پيدايش فرصت ظهور پادشاهان                               انتقاد از عملكرد ارباب كليسا                فتح قسطنطنيه                                   ) فرو ريختن اقتدار حاكميت كليسا  3
                               انكار دخالت دين در امور دنيوي                            پيدايش فرصت ظهور پادشاهان                فتح قسطنطنيه                حاكميت كليسا                     ) فرو ريختن اقتدار 4

مربوط به انقلاب صنعتي دارد،  …يرات روشنگري و تغي …هاي  دوران رنسانس و انديشه …    هاي                               ميلادي فرانسه كه ريشه در حركت      1789      انقلاب  -   79
 در تاريخ سياسي جهان است. …نخستين انقلاب سياسي 

                                     ) اجتماعي ـ فرهنگي ـ صنعتي ـ ليبرال 1
                                    ) اجتماعي ـ فرهنگي ـ صنعتي ـ سكولار 2
                                     ) فرهنگي ـ فلسفي ـ اجتماعي ـ ليبرال 3
                                    ) فرهنگي ـ فلسفي ـ اجتماعي ـ سكولار 4

پابرجا است، پيامدهاي ضروري و الزامي آن نيز باقي اسـت و سـاختن جهـاني جديـد نيازمنـد       …           ي، از طريق                  كه يك جهان اجتماع          تا زماني -   80
 است.  …و  …گسترش 

                                   ) مشاركت فردي ـ آگاهي ـ بينش جديد 1
      نوين  ة                                      ) مشاركت اجتماعي افراد ـ معرفت ـ اراد 2
     قوي  ة                             ) مشاركت فردي ـ معرفت ـ اراد 3
            ـ تفكر قوي                              ) مشاركت اجتماعي افراد ـ دانش  4
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   ؟     نيست                            يك از موارد زير تعريف حقيقي                                                             تقسيم تعريف به اقسام چهارگانه بر اساس كدام مورد است و كدام -   81
  ) استفاده از مفاهيم دروني ـ تعريف انسان به جوهر اقتصاددان1
  ) استفاده از مفاهيم بيروني ـ تعريف انسان به جسم خندان2
  استفاده از مفاهيم دروني و بيروني ـ تعريف انسان به بشر و آدمي )3
  ها ـ تعريف انسان به حيوان ابزارساز ) قوت و ضعف تعريف4

          مثلث است.   …             كه اين ويژگي    …                               به حد تام و حد ناقص مشترك است،   »     مثلث «              آنچه در تعريف  -   82
  سه زاويه داشتن ـ فصل )2    سه ضلعي بودن ـ جنس قريب )1
  سه زاويه داشتن ـ جنس بعيد )4    ي بودن ـ فصلسه ضلع )3

                  توان استفاده كرد؟                   از كدام مفاهيم مي  »        حد ناقص «   به   »       جمادات «  و   »         رسم ناقص «   به   »      حيوان «         در تعريف        ترتيب    به -   83
  جوهر ـ جسم) 2    ـ غيرحساس رونده) 1
  حساس ـ سبز بودن) 4    جسم نامي ـ جوهر) 3

     دهد؟          ارائه مي  »      انسان «   از      تري                     هاي زير، تعريف ضعيف             يك از گزينه      كدام -   84
            حيوان نج ار) 4  جوهر معلم) 3  حيوان ناطق) 2  جسم ناطق) 1

  …                        تعريف دقيق و كامل اشياء  -   85
       باشد.       ها مي                   ) همان شرح لفظ آن 1
  پذير است. ) به كمك مفاهيم دروني امكان2
  گيرد. ) به كمك حد تام صورت مي3
  ) امري غيرممكن است.4

      كند؟                    را به خوبي بيان مي  »               مهد تفكر فلسفي «         به عنوان       يونان                         كدام گزينه وجه تسميه -   86
  ) جايگزيني زبان تعقل به جاي زبان رمز و افسانه1
  ها به زبان فلسفي ) نگارش نخستين مجموعه2
  م فلسفه                               ّگذاري مدارس فلسفي و تعليم و تعل  ) بنيان3
  هاي ذهني زندگاني بشر جنبهة ) فراهم كردن عوامل پيشرفت هم4

  ؟    نيست                                     پروتاگوراس در رابطه با حقيقت و انسان   ة        قض عقيد             كدام گزينه نا -   87
  توان حقيقت را يافت. ) تنها با درك شخصي مي1
 افراد مسلم است. ة) يك عقيده بديهي براي هم2
  ) براي نيل به حقيقت واحد بايستي به معرفت عميقي دست يافت.3
  حقيقت دست يابد.ة تواند به دانش پايدار دربار ) هر انساني مي4

     …                                             سوفسطائيان در تاريخ فلسفه موثر بوده است؛ چون    … -   88
 كردند. ) آموزش ـ از بسط مقال استفاده مي2  ) روش ـ فن منطق را گسترش و تكامل بخشيدند.1
  ) آموزش ـ آموزش سياست و سخنوري را ترويج كردند. 4  هاي استدلالي را مورد توجه قرار دادند. ) روش ـ بحث3

   ؟    نيست             گوراس سازگار                  يك با نظرات پروتا      كدام -   89
  ) همه چيز در جهان موقتي است، پس حقيقت امري نسبي است.1
  ) هيچ اصل مشتركي وجود ندارد كه بتوان آن را مورد توافق همه دانست.2
  كنيم، فقط در همين زمان حقيقت دارد. ) چيزي را كه در زمان فعلي ادراك مي3
  ا تمايلات آدميان در آن مؤثر است.پذير است؛ زير ) تفكيك حق و باطل به سختي امكان4

                                                      كدام گزينه در رابطه با تأثير سقراط در فلسفه درست است؟ -   90
 هاي او، تفكر فلسفي نتوانست رونق زيادي بيابد. رغم تلاش ) علي1
  هايش منعكس شده است. ) فلسفة سقراط در نوشته2
  ند.دان گذار فلسفه مي ) به جهت روش معتدل و بيان استوار، او را بنيان3
  دانست. كارگيري عقل مي يابي به دانش و بينش را در گرو به ) وي دست4

  منطق منطق و فلسفة يازدهم
  اقسام تعريف

  29تا  26هاي  صفحه
  فلسفة يازدهم
  آغاز فلسفه

  41تا  33هاي  صفحه

www.konkur.in

forum.konkur.in



  14:  ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   97آبان  18غيرحضوري  آزمون
 

  

  
       معنـا   «           فرماينـد:         ها مي                                 تفسير آيات قرآن يا عدم تفسير آن  ة                                        علامه طباطبايي در مورد نظرات مختلف دربار -   91

                   منظـور ايشـان از     »                      ن نتيجه ممنوع باشد...                        اي است امر شود اما خود آ                    اي كه مستلزم نتيجه                ندارد به مقدمه
      چيست؟       ترتيب    به  »      مقدمه «  و   »      نتيجه «

 ) معناي هستي ـ فطرت ثاني2    ) تذكر و تفكر ـ تبيين عقلاني1
  ) تبيين عقلاني ـ فطرت ثاني4    ) معرفت ـ تذكر و تفكر3

      چيست؟  »  ي            ً      ً       ً             الانسان عالماً عقلياً مضاهياً للعالم العين   ة     صيرور «  ة                         دليل تعريف فلسفه به مثاب -   92
  ) اولويت خودشناسي در فلسفه1
  ) ديد كلي به هستي به عنوان هدف مابعدالطبيعه2
  ) رسيدن به تعريف جامع و صحيح از ارتباط انسان با جهان3
  اصلي وجودشناسية ) برطرف كردن حيرت در برابر زندگي به عنوان خصيص4

   ؟    نبود                      كتب علمي و فلسفي مؤثر   ة     ترجم                                       عباس، كدام مورد در تحول فرهنگي و نهضت                   در دوران خلافت بني -   93
  ) قرارگرفتن بغداد به عنوان مركز خلافت اسلامي2  ) راه يافتن ايرانيان به دستگاه خلافت  1
  در خوزستان الحكمه  خزانة) تأسيس 4  حران به بغدادة ) انتقال استادان فلسف3

        ً                         ، ذاتاً چه قسم وجودي خواهند بود؟     ترتيب    به                    ا وجود درنظر آوريم،     را ب  »               خداوند و انسان   ،    آخرت   ،          درياي جيوه   ،      مستطيل  ة     داير «           هرگاه نسبت  -   94
  الوجود ممكنـ الوجود  واجبـ الوجود  واجبـ الوجود  ممكنـ الوجود  ممتنع) 1
  الوجود ممكنـ الوجود  واجبـ الوجود  ممكنـ الوجود  ممتنعـ الوجود  ممتنع) 2
  الوجود  الوجود ـ ممكن الوجود ـ واجب الوجود ـ ممكن الوجود ـ ممكن ) ممتنع3
  الوجود الوجود ـ واجب الوجود ـ واجب الوجود ـ واجب الوجود ـ ممتنع ) ممكن4

     كند؟                                                       ، طبق نظر فلاسفة اسلامي كدام اصل، اين نظر هيوم را رد مي »                                                اگر فردا خورشيد از غرب طلوع كند، نبايد تعجب كرد! «      گويد:                ديويد هيوم مي -   95
 صل ضرورت علي و معلولي) ا2    ) اصل سنخيت علت و معلول1
 ) قاعدة وجوب مقدم بر وجود4    دور و تسلسل) محال بودن 3

  …    گفت       توان     نمي                          در مورد رابطة علت و معلول  -   96
 ) معلول ممكن است علت چيز ديگري واقع شود.2  ) همواره طرف دوم نيازمند طرف اول است.1
  شود. داد و ستد مي  اي است كه در آن هستي ) تنها رابطه4  اي از علل متناهي براي تحقق معلول، باطل است. ) وجود سلسله3

    …          شود؛ زيرا            برقرار مي   …       است كه    …     شود،                                             چه كه نيازمندي معلول در رابطة عليت تلقي مي    آن -   97
 بخشي ـ بعد از وجود ـ معلول بايد وجود داشته باشد تا آن را دريافت كند. ) هستي1
  كند. ه هستي را دريافت كند، وجود پيدا ميك خواهي ـ قبل از وجود ـ تنها وقتي ) هستي2
 كند. خواهي ـ در خود وجود ـ تمام هستي معلول با همين رابطه تحقق پيدا مي ) هستي3
  بخشي ـ در خود وجود ـ معلول بايد وجود داشته باشد تا آن را دريافت كند. ) هستي4

  …         توان گفت                              در رابطه با ميوة يك درخت مي -   98
 ) زمين حاصلخيز براي آن شرط كافي است، نه لازم.2  حلة امكان ذاتي عبور كرده است.) به وسيلة درخت از مر1
 ) علتي نداشته و جزئي از ماهيت درخت است.4  و هوا بوده است. ) وجود آن به نحوي وابسته به آب 3

     نهال        رشد اين  و       شادابي       انتظار      ً لزوماً   م،   كني    مي      فراهم   را   آن     سلامت  و    رشد     براي    لازم      شرايط  و     كنيم    مي       رسيدگي    جهت   هر   از     نهال   يك   به     وقتي -   99
      چيست؟  ة     دهند      نشان       انتظار    اين       داريم؛   را

 است. موجودات قطعي پيوستگي باعث كه  ّ  عل ي ضرورت اصل نيز و معلول و علت ميان سنخيت ) اصل1
 است. جهان لايتخلف و قطعي نظام بيانگر و     علي ت اصل فروع از كه   ّ عل ي ضرورت ) اصل2
 موجودات. ميان پيوستگي و معلول و علت ميان سنخيت اصل از انانس قطعي ) باور3
 است.     علي ت اصل فروع از كه   ّ عل ي ضرورت اصل به نسبت انسان ناخودآگاه و همگاني ) باور4

     است؟        نادرست                           كدام گزينه در مورد بيت زير  -    100
 »جاي خويش نيكوست جهان چون خط و خال و چشم و ابروست / كه هر چيزي به«
 است.» الواحد«ة قاعدة دكنن ) بيان1
  يابد. ) در پرتو اصل سنخيت، نظام جهان انتظام مي2
  كند. مي ) اصل سنخيت، نفس ارتباط و پيوستگي موجودات جهان را بيان 3
                          معناي نفي اصل علي ت است.  ) عدم قبول اصل سنخيت، به4

 فلسفة دوازدهم
  )2) و (1كليات (

  ) 1             ّ    مباني حكمت مش اء (
  )2             ّ    مباني حكمت مش اء (

  (تا پايان برهان فارابي)
  46تا  1هاي  صفحه
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   ؟    باشد     نمي        امل زير         يك از عو                          احساس درد تحت تأثير كدام -    101
  عوامل شخصيتي )2    ميزان حساسيت نقاط بدن) 1
  محيطيهاي  محرك )4    عوامل فرهنگي )3

   ؟    گيرد    مي     جاي                  امل مؤثر بر تمركز  و ع       يك از                               زيباشناختي متن در چارچوب كدام       عناصر  د  و      عدم وج -    102
  ها تغييرات دروني محرك) 2    يكنواختي و ثبات نسبي) 1
  ها آشنايي نسبي با محرك) 4    درگيري و انگيختگي ذهني) 3

   ؟    باشد         صحيح مي      گانه     پنج   س  وا ح       يك از              مطلق در كدام   ة                  مقدار تقريبي آستان -    103
  در شب تاريك و صاف متري 50000يك شمع در فاصلة حدود  هدر حس بينايي، شعل) 1
  متري سانتي 6000تاك ساعت در فاصلة  در حس شنوايي، تيك) 2
  است. ضاي يك خانه دوخوابه پخش شدهدر حس بويايي، يك قطره عطر كه در ف) 3
  است. ليتر آب حل شده 8در  كه در حس چشايي، يك قاشق غذاخوري شكر) 4

          شوند. اين                                                  پزشكان ناخودآگاه به سلامت دهان و دندان متمركز مي            آيد، دندان                                                       هرگاه در گفتگوي بين پزشكان سخن از سلامت بدن به ميان مي -    104
   ؟                         توجه ناشي از چه عاملي است

  اطلاعات موجود در حافظة افراد) 2  اوپردازش فرد و انتظارات سبك ) 1
  آگاهي ناقص نسبت به موضوعات موجود در دامنة توجه) 4  حواس انسان ي به وسيلةهاي بيرون تحريك گزينشي محرك) 3

   ؟   است        نادرست                                    كدام مورد در رابطه با ساماندهي توجه  -    105
  .شود ميش آگاهي و بالا رفتن ميزان خطا باعث تقسيم توجه، كاه ،زمان چند تكليف افزايش هم) 1
  هاي شخصي و دشواري تكليف بستگي دارد. برآورد دقيق حداكثر مدت زمان مفيد براي ايجاد توجه مستمر، به ويژگي) 2
را  تواند اثر منفي توجه تقسيم شده دشواري و مهارت مي ةميزان شباهت، درج ،شود در شرايطي كه توجه ما به چند بخش تقسيم مي) 3

  كاهش دهد.
  براي ايجاد توجه متمركز، نبايد از حواس مختلف براي انجام دادن يك تكليف استفاده نمود.) 4

   ؟            بيان شده است        نادرست                            تعريف كدام واژه در مقابل آن  -    106
  تحريك يك اندام حسي.براي مطلق: حداقل انرژي لازم  ةآستان) 1
  شود. جر به جبران خسارت توسط ساير ابزارهاي حسي سالم ميجبران حسي: از دست دادن يكي از ابزارهاي حسي، من) 2
  .زنگي: توانايي فرد براي يافتن محرك هدف در يك دورة زماني كوتاه به گوش) 3
  پردازيم. تدريج كمتر و كمتر به آن محرك مي نحوي كه به خوگيري: شامل عادت كردن به محرك خاص به) 4

   ؟                       شناسي گشتالت اشاره دارد                 يك از اصول روان               كشد و به كدام                         ً               بل را ادامه دهد، احتمالاً كدام شكل را مي           شود شكل مقا                           هنگامي كه به فردي گفته مي -    107
  ـ استمرار  )2  ـ تقارب ) 1

  ـ استمرار  )4   ـ تقارب ) 3
   ؟                               يك از كاركردهاي توجه اشاره دارد         به كدام   ،                           ، از بين علائم انحرافي موجود   هدف      محرك       انتخاب  -    108

  انگيختگي ذهني) 4  وجو جست) 3  زنگي به گوش) 2  لامترديابي درست ع) 1
   ،                      گزارش دهد؛ در اين مثال   ،          مشاهده كرد    را                                          خواهيم كه هرگاه در مقابل خود ساية انساني                                               براي آزمايش در حوزة كاركردهاي توجه از فردي مي -    109

       باشد.    مي   …    است    …                             عدم رديابي علائم غايب كه همان 
  گزارش در هنگام ديدن ساية انسانعدم           رد  درست ـ ) 2  دن ساية حيوانگزارش در هنگام ديعدم           رد  درست ـ ) 1
  گزارش در هنگام ديدن ساية حيوانعدم هشدار كاذب ـ ) 4  گزارش در هنگام ديدن ساية انسانعدم هشدار كاذب ـ ) 3

   ؟                                          بروز پديدة نوك زباني مستلزم كدام گزينه است -    110
  .گيرد آگاهي كامل ندارد ر مياو قراتوجه  ةبه همه چيزهايي كه در دامن انسان) 1
  گيرد. پيشين همان محرك يا محرك شبيه آن قرار مي ، تحت تأثير ارائةن   معي  يشناخت محرك) 2
  شناختي است. ميزان انگيختگي ذهني تحت تأثير عوامل فيزيولوژيكي و روان) 3
  ود.هاي خاصي انتخاب ش شود تا محرك ها باعث مي سبك پردازش افراد و انتظارات آن) 4

  احساس، توجه، ادراك شناسي روان
  87تا  66هاي  صفحه

www.konkur.in

forum.konkur.in



    16: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     97آبان  18غيرحضوري  نامة آزمون پاسخ
  

  
 (حميدرضا سجودي)       » 3 «  ة     گزين -  1
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  (حميدرضا سجودي)       » 4 «  ة     گزين -  2
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 (حميدرضا سجودي)       » 4 «  ة     گزين -  3

kx k k   
      

2 6 3 1 4 12 20 85  

, , , , 2 6 8 3   k8ها داده 1

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/

        
 

   
   

2 2 2 2 22

2

2 4 6 4 8 4 3 4 1 4
5

4 4 16 1 9 34 6 85 5

  

----------------------------------------------  
  (حميدرضا سجودي)       » 2 «  ة     گزين -  4

( ) ( ) ( )x /

( / ) ( / ) ( / )

/ / / /

      
   

    
 

 
 

   

2 2 22

2 1 3 3 1 4 2 9 4 15 2 56 6 6
2 1 2 5 3 3 2 5 1 4 2 5

2 3 1
4 5 0 75 2 25 7 5 15 5

6 6 12 4

  

    
5

  انحراف معيار 2
----------------------------------------------  

  (مجتبي رفيعي)       » 3 «  ة     گزين -  5
ها با يكـديگر   اگر انحراف معيار يك سري داده برابر با صفر باشد، تمامي داده

  برند. پس:برا
  6 3 xها مجموع داده18 x ... x    1 2 5 3 

----------------------------------------------  
               (حميد عليزاده)   » 4 «      گزينة  -  6

f g f gD D D { , ,a} { , , } { , } a         1 0 1 2 0 0 2 2 
f {( , ), ( , ), ( , )},g {( , ), ( , ), ( , )}    1 2 0 4 2 0 1 2 2 1 0 4  

g( )x y ( , )
f ( )

g( )x y
f ( )

      
      
 

0 40 1 0 10 4
2 12 2 0

ــده ــريف نشـ  تعـ
  

g {( , )}
f

  0 1  

   » 1 «  ة     گزين -  7
                (محمد بحيرايي)    

 f (x) | x | f (x) | x |      2 3 2 3 

fR [ , ) 3  
a a    1 3 4  

  
  
  
  

y  پس:  | x | a y | x |        1 1 4  
yR ( , ]   4  

  
  
  
  
  

----------------------------------------------  

     تين)          (ايمان نخس   » 2 «      گزينة  -  8

چون  f gD ,  1 هسـتند. همچنـين    gدر دامنـة        ً  حتمـا   1و  3پس  3

 شامل عضوهاي ديگري هم باشد.  gممكن است دامنة 
( , ) f g (f g)( ) f ( ) g( )

g( ) g( )
          

     
1 4 1 4 1 1 4

4 1 4 1 8  

( , ) f g (f g)( ) f ( ) g( )
g( ) g( )

g( ) g( )

       
    
    

3 1 3 1 3 3 1
4 3 1 3 3

1 2 3 8 6 2
  

 ---------------------------------------------- 

                (مهدي ملارمضاني)   » 4 «      گزينة  -  9

fD [ , ] 3 2 

gD [ , ] 3 3  

 f gf
g

D (D D ) x | g(x) 
 
 

   0  

 [ , ] , , ( , ) ( , ]     3 2 3 0 3 3 0 0 2  
 ---------------------------------------------- 

               (محمد بحيرايي)     » 2 «      گزينة  -   10

yنمودار تابع داده شده را به كمك انتقال تابع  | x |1
1
كنـيم.   مـي  رسم 2

را يك واحد به سمت چپ و سپس يـك واحـد بـه     y1براي اين كار نمودار 
 دهيم:   سمت بالا انتقال مي

  
  گذرد.  هاي سوم و چهارم نمي كنيد نمودار از ناحيه همانطور كه ملاحظه مي

 )2) و (1رياضي و آمار (

 ها كردن داده مرتب  ها داده

1 1 12y | x |  
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 (سارا شريفي)     » 3 «      گزينة  -   11

حالـت داريـم. در    9توانند قرار گيرنـد، بنـابراين    مي 9تا  1ان ارقام در صدگ
جـز رقمـي كـه در خانـة      توانند قرار گيرنـد، بـه   مي 9تا  0خانة دهگان ارقام 

حالت داريم. در خانة يكان از بين ارقـام   9صدگان قرار گرفته است، بنابراين 
كنـيم،   ا حـذف مـي  انـد، ر  ، دو رقمي كه در دو خانة قبلي قرار گرفتـه  9تا  0

  حالت خواهيم داشت. 8بنابراين 
   9 9 8 9 9 8 648  

----------------------------------------------  
  (محمد بحيرايي)   » 4 «      گزينة  -   12

ها الزامـي اسـت، بنـابراين بـراي      گويي به تمامي سؤال كه پاسخ باتوجه به اين
هـا   سؤال تعداد انتخاب 4راي انتخاب داريم، پس ب 3گويي به هر سؤال  پاسخ

  برابر است با:     43 3 3 3 3 81  

----------------------------------------------  
 (كورش داودي)   » 2 «      گزينة  -   13

   2 2 2 6 48 
  سكه 3يك تاس     
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)   » 2 «      گزينة  -   14
 ترتيب مهم است، بنابراين داريم:  هايمان،  ون در انتخابچ

! !P( , )
( )! !

  
  


7 7 6 5 47 3 2107 3 4  

---------------------------------------------- 
 (كورش داودي)   » 4 «      گزينة  -   15

x! x!
!(x )! (x )!

 
 

1
2 2 2 3 

x ,x(x )(x )! x(x )(x )(x )!
(x )! (x )!

    
  

  
0 11 2 1 2 3

2 2 2 3  

xق . ق x x
     

1 2 2 1 32 2  

--------------- -------------------------------  
  )80(كنكور سراسري    » 2 «      گزينة  -   16

نفـر   11باشـد، پـس از بـين     هـا مـي                      ً             چون يك فرد خاص حتما  جزء انتخـاب 
 نفر ديگر را انتخاب كرد، بنابراين داريم:  2بايستي  مانده مي باقي

! !C( , )
! ! !

 
   

 
11 11 10 9 11011 2 552 9 2 9 2  

----------------------------------------------  
 (كورش داودي)   » 4 «      گزينة  -   17

 , ,2 3  عدد اول در تاس: 5

 6در تاس 5تر از  : عدد بزرگ  
 A , , ,  2 3 5 6  

n(A) , n(S)  4 6  

P(A)  
4 2
6 3  

  

  (كورش داودي)   » 3 «      گزينة  -   18
 , , , , , , , n(S) 2 3 5 7 11 13 17 19  20تر از  : اعداد اول كم8

 A , , n(A)  2 3 5 3  

n(A)P(A)
n(S)

  
3
8  

---------------------------------------------- 
 (سارا شريفي)   » 4 «      گزينة  -   19

P(A) P(A) P(A) P(A)
P(A ) P(A)

P(A) P(A)

     
 

   

3 3 7 3 37 1 7
310 3 10

 

 درصد  
3 100 3010  

 ---------------------------------------------- 
 (مهدي ملارمضاني)   » 2 «      گزينة  -   20

P(A ) P(A)  1دانيم : مي 

P(A) P(A ) P(A) ( P(A))

P(A) P(A)

P(A) P(A) P(A) P(A)

   

  

      

2 2 15 5
2 2
5 5

25 2 2 7 2 7

  

  p(A )   
2 51 7   رخ ندهد Aكه پيشامد  احتمال آن  :7

---------------------------------------------- 

  
  

  )               مهسيما آذركردار (   » 1 «  ة     گزين -   21
اند كه در ايران بيشتر نقش  هاي تخصصي هاي مسكن يا كشاورزي بانك بانك

  .كنند بانك تجاري را ايفا مي
----------------------------------------------  

  )    زاده          ليلا حاجي (   » 1 «      گزينة  -   22
وابسـته بـه سـازمان كنفـرانس     (ر در جـده  الف) بانك توسعة اسلامي مسـتق 

  اي است. بانك توسعه )اسلامي
      ً                        ماهيتا  نهـادي غيرانتفـاعي و   بايد  و مؤسسات مالي و اعتباري، ميها  ب) بانك

  .باشندخدمات به فعالان اقتصادي  ة    ً            صرفا  با هدف ارائ
توان از افزايش نقدينگي صحبت كرد كه نـرخ رشـد آن از    فقط زماني ميپ) 

  بيشتر باشد. نرخ تورم
ت) انتخاب پول فلزي موجـب گسـترش تجـارت در داخـل كشـورها و بـين       

هايي از قبيل دريـانوردي و حمـل و نقـل را نيـز رونـق       ها شد و فعاليت ملت
  بخشيد.

----------------------------------------------  

  )               مهسيما آذركردار (   » 2 «      گزينة  -   23
اي سهامي به دو نوع عـام و  ه شركت .شركت سهامي است ،سهام ةصادركنند

توانند سهام خـود   هاي سهامي عام مي شوند كه فقط شركت خاص تقسيم مي
  را در بورس عرضه كنند و بفروشند.

 اقتصاد

 )3رياضي و آمار (

     سؤال   4

                       يكان     دهگان   صدگان
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  )           ساجده عزيزي (   » 4 «      گزينة  -   24

   ميزان تورم  

  , ,
, ,


   
42 000 40 000 2000 1 5

40 000 40 000 20    Aميزان تورم كالاي 100

  
  

7000 5600 1400 25
5600 5600   Bميزان تورم كالاي  100

  بيشتر است. Bميزان تورم كالاي 

  20%    
25 5 20 100100 100   تفاوت ميزان تورم هر دو كالا 100

  درصد است. B ،20و  Aتفاوت ميزان تورم كالاي 
----------------------------------------------  

  )               مهسيما آذركردار (   » 2 «      گزينة  -   25
و  هـا  شتاب يا نرخ رشد افزايش قيمتتورم از نظر علم اقتصاد عبارت است از 

و مداوم باشد، با تـورم   ، پرنوسانرويه ها، بي وقتي اين افزايش در سطح قيمت
  .يمهست د مواجه   ّ     مخر ب و ب

----------------------------------------------  

  )               مهسيما آذركردار (   » 1 «      گزينة  -   26
ي از اقتصاد خدمات ارائه صخا ةهاي تخصصي فقط به فعالان عرص بانكالف) 
عنـوان حـاكم پـولي و اعتبـاري كشـور وظيفـة        بـه بانـك مركـزي    .دنكن مي

  د.ها را برعهده دار حكمراني و نظارت بر بانك
ها به منظور انجام عمليـات اعطـاي وام و اعتبـار از اسـناد اعتبـاري       بانكب) 

د ن ـترين زمـان، بتوان  كنند تا ضمن ارائة خدمت در كوتاه مختلفي استفاده مي
  طلب خود را از وام گيرنده دريافت كنند.

مدت است كه در معـاملات بازرگـاني مـورد     سفته از اسناد اعتباري كوتاهج) 
  سال يا كمتر است. ها يك و موعد بازپرداخت آن گيرد ار ميقراستفاده 

----------------------------------------------  

  )    زاده             منصوره حاجي (   » 4 «      گزينة  -   27
قراردادي بازرگاني است كه به موجب آن دو يا چند شـخص  مشاركت مدني 

حقيقي يا حقوقي سرماية نقدي يا جنسـي خـود را بـه صـورت مشـاع و بـه       
   .آميزند ر ايجاد سود درهم ميمنظو
هـاي توليـدي و    گذاري مسـتقيم در طـرح   هاي اسلامي از طريق سرمايه بانك

  كنند. عمراني كسب درآمد مي
----------------------------------------------  

  )           ساجده عزيزي (   » 4 «      گزينة  -   28
هاي راكد را نه امانـت   هايي شكل گرفت كه پول در جوامع غيرديني، مؤسسه

هـا را وام   بنـابراين آن  .نددانسـت  بلكه قرض مردم بـه آنـان و مـال خـود مـي     
  هاي ربوي اينگونه شكل گرفتند. . بانكندگرفت و ربا مي ندداد مي

ها (چه ربوي و چه غيرربوي) علاوه بر خدمات نقـل و   نكته: مؤسسات يا بانك
  اختند.پرد انتقال و محافظت از پول، به اعطاي وام و تأمين اعتبار نيز مي

----------------------------------------------  

  )           ساجده عزيزي (   » 3 «      گزينة  -   29
اي از  عـده هاي پرطرفدار به عنوان اولين پول مورد استفاده قـرار گرفـت.   كالا

هاي فلزي، رسـيدي صـادر    بازرگانان در معاملات خود به جاي پرداخت سكه
ها  در واقع نخستين اسكناس اين رسيدها .كردند كه بيانگر بدهي آنان بود مي

اي بود كه نزد صـرافان و بازرگانـان نگهـداري     ها طلا و نقره بود و پشتوانة آن
  شد. مي

  )               مهسيما آذركردار (   » 3 «      گزينة  -   30
مــدت و اوراق مشــاركت از اســناد اعتبــاري  ســفته از اســناد اعتبــاري كوتــاه

  بلندمدت هستند.
----------------------------------------------  

  
  

 )          سعيد جعفري (   » 3 «      گزينة  -   31
سـر  «سروده شـده و   »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن«بيت سؤال بر وزن 

  دهد. هاي آوايي آن را شكل مي يكي از پايه» بخارد
----------------------------------------------  

 )                 محمدابراهيم مازني (   » 3 «      گزينة  -   32
ركـن (فـاعلاتن)    پايـة آوايـي   4از تكـرار  » 4و  2، 1«هـاي   گزينهوزن ابيات 

  يك هجا كمتر دارد:» 3«تشكيل شده است اما وزن بيت گزينة 
             بنـ  د   ايم                 ُ ور  كه   ما   خ د      َ         در ك ـ  منـ دا  ديـ  گـ  ري را
  مو  ز  را              نيـ ست د س تا  پا ي   حا جت  ريـ س مان در

  فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن
----------------------------------------------  

 )    پرست          نسرين حق (   » 3 «      گزينة  -   33

  سـ  ما ني را            ِ   م ـ   تا  ع   آ   َ             ت ـ  ري   با يد  عـ  طا رد مشـ
             ج ـ ها ني را   ِ        ِ    چ ـ  را  غ   آن             خ چشـ م ر زد               م ـ هي  مر ريـ

  مفاعيلن  مفاعيلن  مفاعيلن  مفاعيلن
  هاي آوايي ساير ابيات: پايه

  »مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: «1«گزينة 
  »      ُ       ُ       ُ      مفاعيل  مفاعيل  مفاعيل  فعولن»: «2«گزينة 
  »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )    پرست          نسرين حق (   » 4 «      گزينة  -   34
Uحضوري =    = هفت آسمان /U     
  U       حد  اعلا =    ادبي =  / بيUU    
Uدرآمدها =       

----------------------------------------------  

 )    پرست          نسرين حق (   » 4 «      گزينة  -   35
ر هـر مصـراع   يـك از چهـار پايـة آوايـي د     هـر » 3و  2، 1«هاي  ابيات گزينه
  آوايي دارد.  در هر مصراع سه پاية» 4«اند اما بيت گزينة  تشكيل شده

----------------------------------------------  

 )          حميد محدثي (   » 2 «      گزينة  -   36
  بيت الف: مجلس مجاز از اهالي حاضر در مجلس است.
  بيت ج: احسان كمندي است: تشبيه فشردة غيرتركيبي

 ----------------------------------------------  

 )           (حميد محدثي   » 4 «      گزينة  -   37
  مجاز از معشوق به پيوند و رابطة شباهت است.»   م ه«

مجاز هسـتند امـا رابطـة ميـان     » دست«و » خون«ها كلمات  در ساير گزينه
  معناي نهاده و نانهاده از نوع شباهت نيست.

 )2علوم و فنون ادبي (

  جديد هاي سطح قيمت -قبلي  هاي سطح قيمت
 قبلي هاي سطح قيمت
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 )           (حميد محدثي   » 4 «      گزينة  -   38

 ها: تشريح ساير گزينه

  اول مجاز از قصد و نيت» سر»: «1«گزينة 
  مجاز از مردم شهر» شهر»: «2«گزينة 
  (شراب) قدحمجاز از محتويات درون » قدح»: «3«گزينة 

----------------------------------------------  

 )           (حميد محدثي   » 3 «      گزينة  -   39
  ت است.يدوم مجاز از قصد و ن» سر«اول حقيقت و » سر«

 ها: تشريح ساير گزينه

  مجاز از سخن» دم»: «1«نة گزي
  مجاز از كشتن  »خون»: «2«گزينة 
  مجاز از شعر» بيت»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )               محمد صادق محسني (   » 1 «      گزينة  -   40
 ها: تشريح ساير گزينه

  مجاز از مردم جهان» جهان»: «2«گزينة 
  مجاز از نعمات جهان» جهان»: «3«گزينة 

  مجاز از مردم جهان» جهان»: «4«ينة گز
----------------------------------------------  

  
  

  

 )          كاظم كاظمي (   » 3 «      گزينة  -   41
  كاربرد تعابير عاميانه است.» 4و  2، 1«هاي  ويژگي مشترك عبارات گزينه

 ها: تشريح ساير گزينه

جانم را از صحرا پيـدا  « و »ام د نكردهريشم را توي آسياب سفي»: «1«گزينة 
  »ام نكرده

  »ها هم گوش دارند ديوارها موش دارد، موش»: «2«گزينة 
دلـش  « و »دست و پايش را گم كـرده «، »آن روي كار بالاست»: «4«گزينة 

  »تپد مي
----------------------------------------------  

 )   نيا           اعظم نوري (   » 3 «      گزينة  -   42
  نيست. 13و  12هاي  ر از پيشگامان نثر سادة قرنشاه قاجا فتحعلي

----------------------------------------------  

 )   نيا            (اعظم نوري   » 3 «      گزينة  -   43
هـاي   گفتند، بـه آرايـه   شاعراني كه بيشتر به زبان مردم كوچه و بازار شعر مي

 و شـعر را ماننـد ابـزار    هاي ادبي كمتـر پايبنـد بودنـد    ت                  ّبياني و بديعي و سن 
 شـاعراني جـز در شـعرهاي    ل به                                      دانستند. در شعر دورة بيداري از نظر تخي  مي

هاي جديدي دارند، در ديگـر اشـعار ايـن دوره     مثل ميرزادة عشقي كه تجربه
  .شود ي مشاهده نمي         تازگي خاص 

----------------------------------------------  

 )   نيا           اعظم نوري (   » 3 «      گزينة  -   44
الشـعراي بهـار و    ده، غـزل و مثنـوي در شـعر ملـك    هاي قصـي  توجه به قالب

الممالك فراهاني بيشتر است؛ اما ديگر شاعران ايـن دوره كـه بـه زبـان      اديب
هاي نو مثـل مسـتزاد، چهارپـاره،     گفتند، به قالب مردم كوچه و بازار شعر مي

  .ترانه و تصنيف رغبت بيشتري داشتند

 )    نژاد                سادات طباطبايي       عارفه (   » 3 «      گزينة  -   45

دقتـي در كـاربرد    ت سوم از ساختار جملات قديمي استفاده شده و بـي در بي
  د.رجملات وجود ندا

----------------------------------------------  

 )                 محمدابراهيم مازني (   » 3 «      گزينة  -   46

است كه تنها به همين » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« ،»3«وزن بيت گزينة 
  يابد. شكل سامان مي

 ها: هتشريح ساير گزين

      ُ مستفعل         ُمستفعل        ُمستفعل «يا »             ُ       ُ      مفعول مفاعيل  مفاعيل  فعولن»: «1«گزينة 
  »مستف
مستفعلن فعولن مستفعلن «يا » مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن»: «2«گزينة 
  »فعولن

      ُ            مســتفعل  مفعــولن «يــا » مفعــول مفــاعيلن مفعــول مفــاعيلن»: «4«گزينــة 
  »      ُ       مستفعل  مفعولن

----------------------------------------------  

 )          حميد محدثي (   » 2 «      گزينة  -   47

  آراية مراعات نظير در ساير ابيات:
  دريا -موج »: 1«گزينة 
  بحر -مقام  -دريا  -مرغابي »: 3«گزينة 
  چمن -بلبل  -گل »: 4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )   نيا           اعظم نوري (   » 3 «      گزينة  -   48
 ا:ه تشريح ساير گزينه

  ها با خداوند اشاره به واقعة الست و عهد بستن انسان»: 1«گزينة 
  اشاره به بيرون رانده شدن حضرت آدم از بهشت»: 2«گزينة 
  و آتش طور (ع) اشاره به داستان حضرت موسي»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )          حميد محدثي (   » 1 «      گزينة  -   49

صراعي كه قبل از سعدي رواج داشته و توسط سـعدي  تضمين م »:الف«بيت 
  المثل شده است. ضرب
  تلميح به داستان حضرت يوسف (ع) و زليخا »:ب«بيت 
هـاي تـو طبيـب دل     هـاي تـو كمنـدافكن طراراننـد / غمـزه      طـره  »:ج«بيت 

  بيمارانند: تشبيه فشردة غيرتركيبي
----------------------------------------------  

 )           (حميد محدثي   » 4 «      گزينة  -   50

  در اين بيت آراية تلميح وجود ندارد.
 ها: تشريح ساير گزينه

مراعـات نظيـر وجـود     »بيمـار  ودارو  ،درمان ،درد«ميان كلمات »: 1«گزينة 
  دارد.

  تشبيه: سيل است آب ديده.»: 2«گزينة 
  مراعات نظير وجود دارد.» سرو وگلبن  ،گلستان«ميان كلمات »: 3«گزينة 

 )3علوم و فنون ادبي (
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  (سيد عليرضا احمدي)         » 1 «      گزينة  -   51
هاي برجستة امويان توسعة نيروي دريايي و گسـترش فتوحـات    يكي از اقدام
معاويه اين اقدام را به منظور فتح جزاير درياي مديرتانه و پايـان   .در دريا بود

  دادن به حاكميت مطلق روميان بر آن دريا، انجام داد.
 ----------------------------------------------  

  (سيد عليرضا احمدي)         » 1 «      گزينة  -   52
 .تشكيلات اداري و مالي حكومت اسلامي در زمان پيـامبر بسـيار سـاده بـود    

اي در تشــكيلات اداري و امــور  كــه سررشــته اعــراب مســلمان بــه دليــل آن
 كشورداري نداشتند، پس از آنكه ايران، شام و مصر را فتح كردند، تشـكيلات 

هـا را بـه    هاي فتح شده را حفظ كردنـد و ادارة آن  و نهادهاي اداري سرزمين
  حكام محلي سپردند.

----------------------------------------------  
  )ميلاد هوشيار(         » 2 «      گزينة  -   53
فاطميـان خلافـت را    .آميز بود روابط فاطميان و عباسيان، همواره خصومت -

شناختند. عـلاوه   اسيان را به رسميت نميدانستند و حكومت عب حق خود مي
بر آن، خلفاي فاطمي با تسلط بر مناطق شام و حجاز، حكومـت عباسـيان را   

  به شدت مورد تهديد قرار داده بودند.
ن عـدة زيـادي از داعيـان (مبلغـان مـذهب      دفاطميان همچنين بـا فرسـتا   -

و يمـن و  هاي دور و نزديـك، از جملـه عـراق، ايـران      اسماعيليه) به سرزمين
گسترش دعوت اسـماعيلي، خشـم و وحشـت خلفـاي عباسـي را برانگيختـه       

هـاي تبليغـي، عليـه     بودند. برخي از مبلغـان اسـماعيلي، عـلاوه بـر فعاليـت     
  كردند. دشمنان خود اقدام به عمليات سياسي و نظامي مي

----------------------------------------------  
  ي)(سيد عليرضا احمد         » 3 «      گزينة  -   54

، به دليل جـدايي و فاصـلة   باماعي ساسانيان در آستانة حملة اعراوضاع اجت
طبقات جامعة ايران از يكديگر، اختلافات مذهبي و سـركوب مخالفـان ديـن    

  .ها در امور مختلف كشور، آشفته بود نظري موبدان و دخالت آن رسمي، تنگ
----------------------------------------------  

  )مريم بوستان(         » 2 «      گزينة  -   55
هايي بـود كـه بـه     هاي مهم عصر خلافت عباسيان، يك رشته جنبش جنبش

  .گرفت خونخواهي ابومسلم و يا تكريم خاطرة او صورت مي
----------------------------------------------  

  )مريم بوستان(         » 2 «      گزينة  -   56
آميز بـود؛   روابط حكومت علويان طبرستان با خلافت عباسي همواره خصومت

رفتنـد،   شـمار مـي              ِ                                        زيرا اميران  شيعه مذهب اين سلسله كه از سادات علوي به
  .شمردند خود مدعي خلافت بودند و عباسيان را غاصب خلافت مي

----------------------------------------------  
  (سيد عليرضا احمدي)         » 4 «      گزينة  -   57

ترين پزشك اسلام  را بزرگجرج سارتن، پدر تاريخ علم، محمد زكرياي رازي 
  .داند و قرون وسطا مي

----------------------------------------------  
  )ميلاد هوشيار(         » 4 «      گزينة  -   58

ترين مخالفان خلافـت عباسـي و دو حكومـت     پيروان مذهب اسماعيليه، مهم
هـا   غزنوي و سلجوقي بودند و به همين دليل هميشه از سوي ايـن حكومـت  

  .مورد تعقيب و آزار قرار داشتند

  )مريم بوستان(         » 1 «      گزينة  -   59
هاي غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي، علوم دينـي   در دوران حكومت سلسله

هاي سلاطين و وزيـران و   فلسفه و علوم طبيعي، به دليل حمايتدر قياس با 
  .نيز موقعيت علماي مذهبي از جايگاه برتري برخوردار بود

----------------------------------------------  
  )ميلاد هوشيار(         » 2 «      گزينة  -   60

در اوايل دوران حكومت مغولان، به دلايل مختلفي همچون گرايش اشرافيت 
توجهي حاكمان مغولي به قـوانين   طلبي، بي نظمي و زياده ول به بينظامي مغ

هاي ايراني، نظام مالياتي به هم ريخت و انواع  اسلامي و بيگانگي آنان با سنت
  رسد، رواج يافت. ها مورد مي ها به ده ها كه شمار آن و اقسام ماليات

----------------------------------------------  

  
  

  )سيد عليرضا احمدي(         » 1 «      گزينة  -   61
هـاي   در كتـاب  ،خ دربـار نادرشـاه افشـار        مـور    ميرزا مهدي خان اسـترآبادي، 

دهد و وي را ستايش                                                   جهانگشاي نادري و در ة نادره، فتوحات نادر را شرح مي
  كند. مي

----------------------------------------------  
  )م بوستانمري(         » 3 «      گزينة  -   62

نگاري سنتي، بررسي زندگي پادشاهان و شرح فتوحات آنان  اساس كار تاريخ
هـاي گونـاگون حيـات انسـاني اعـم از       نويسي نـوين، جنبـه   اما در تاريخ ؛بود

  شود. سياسي، نظامي، اقتصادي، فرهنگي و اجتماعي بررسي مي
----------------------------------------------  

  )ميلاد هوشيار(         » 1 «      گزينة  -   63
كتاب احمد يا سفينة طالبي نوشتة عبدالرحيم طالبوف، مشتمل بـر داسـتان   

وگوي پدري با فرزند خيالي خود است كه در آن نويسنده ضـمن شـرح    گفت
ــان و     ــرفت اروپايي ــتي از پيش ــر فرص ــد، در ه ــافات جدي ــات و اكتش اختراع

  آورد. ماندن ايرانيان سخن به ميان مي پس
 ----------------------------------------------  

  )ميلاد هوشيار(         » 4 «      گزينة  -   64
نيافـت كـه زمينـه را بـراي ثبـات و      نادرشاه به عنوان پادشاه مملكت توفيق 

امنيت پايدار، انتقال آرام قدرت و تثبيت حكومت افشاريه پس از خود فراهم 
و بـه  تـوان بـه اشـتغال پيوسـتة ا     آورد. از جمله علل و عوامل اين ناكامي مي

هـاي جنـگ گرفتـه     هاي اضافي كه از مردم براي تأمين هزينه جنگ، ماليات
تر از آن بدگماني وي به نزديكـان و بزرگـان كشـور و برخـورد      شد و مهم مي

  هاي پاياني حكومتش اشاره كرد. خشن با آنان در سال
----------------------------------------------  

  )ميلاد هوشيار(         » 4 «      گزينة  -   65
تجمـل و تـلاش    هـا، دربـار كـم    آرامش و ثبات سياسي نسبي، كاهش ماليات

خان براي تثبيت قيمت كالاها از جمله عوامل مؤثر در رونـق اقتصـادي    كريم
  بود. ة زنديهدور

----------------------------------------------  
  )سيد عليرضا احمدي(         » 2 «      گزينة  -   66

هـاي سياسـي و شـكوفايي تمـدني      يزمـان بـا دگرگـون    افول عثماني كه هـم 
هـاي اسـتعماري غـرب در     اروپاييان بود، تـأثير زيـادي در پيشـبرد سياسـت    

  زمين داشت. مشرق

 2 تاريخ

 3تاريخ 
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  )مريم بوستان(         » 4 «      گزينة  -   67

هـاي عصـر ناصـري، نقـش      خان سپهسالار يكي از صـدر اعظـم   ميرزا حسين
 مؤثري در تشويق ناصرالدين شاه براي سفر به فرنگ و اخـذ تمـدن اروپـايي   

  داشت.
----------------------------------------------  

  )ميلاد هوشيار(         » 3 «      گزينة  -   68
طور كامل و هميشه قدرت اسـتبدادي   توانستند به شاهان قاجار در عمل نمي

و اختيارات نامحدود خود را به كار بندند؛ زيرا از يك سو فاقد ابزارهـاي لازم،  
اي، براي اعمال قدرت مطلقـه   و حرفه مانند نظام اداري كارآمد و ارتش ثابت

بودند و از سوي ديگر نفوذ اجتماعي و ديني روحانيت و مراجع شيعه، قدرت 
دامنة قـدرت   ،هاي استعمارگر سياسي و نظامي ايلات و نفوذ و دخالت قدرت

  و اختيار شاهان را تا حدودي محدود كرد.
----------------------------------------------  

  )سيد عليرضا احمدي(         » 4 «  ة     گزين -   69
نظام اداري ايران در اوايل عصر قاجار بسيار كوچك بود و بـه چهـار اداره يـا    

  شد. خانة قديمي ماليه، جنگ، عدليه و امور خارجه محدود مي وزارت
----------------------------------------------  

  )سيد عليرضا احمدي(         » 4 «      گزينة  -   70
ميليـون تومـان    5كشور ايران متعهد گرديد كه مبلغ  ،در معاهدة تركمانچاي

غرامت به دولت روسيه بپردازد و به اتباع آن كشور نيز حق مصونيت قضـايي  
  (كاپيتولاسيون) بدهد.

----------------------------------------------  

  
  

               (آزيتا بيدقي)         » 3 «      گزينة  -   71
  رت دوم: ب / عبارت سوم: الفعبارت اول: ج / عبا

----------------------------------------------  

               (آزيتا بيدقي)         » 3 «      گزينة  -   72
  علمي زندگي اجتماعي و قواعد آن ةعبارت اول: مطالع

  عبارت دوم: كشف نظم و قواعد جهان اجتماعي
صـحيح اسـتفاده از طبيعـت و     ةعبارت سوم: علوم اجتماعي به شناخت شيو

  كند. بيعي كمك ميعلوم ط
---------------------------------------------  

              (آزيتا بيدقي)         » 4 «      گزينة  -   73

و كنش متناسب  مهاي يك فرد يا يك گروه را بشناسي كنش متواني زماني مي
  .مكه معناي آن را بفهمي مبا آن را داشته باشي

---------------------------------------------  

             آزيتا بيدقي) (   » 2 «      گزينة  -   74

/ ج:  تفسـيري  - شناسـي تفهمـي   شناسـي انتقـادي / ب: جامعـه    الف: جامعه
  شناسي پوزيتيويستي  جامعه

----------------------------------------------  

              (آزيتا بيدقي)   » 3 «      گزينة  -   75

  است. تفهمي - تفسيريشناسي  عبارت دوم مربوط به جامعه

             (آذر محمودي)   » 3 «      گزينة  -   76

شـود. در سكولاريسـم    ه دو دستة آشكار و پنهـان تقسـيم مـي   سكولاريسم ب
شـود و ايـن    آشكار، تمام ابعاد معنوي انسان و جهان به فراموشي سپرده مـي 

گرايانــه را تشــكيل  دســته از عقايــد، مكاتــب مختلــف ماترياليســتي و مــاده 
 دهند. مي

هـايي از عقايـد معنـوي و دينـي انسـان و       در سكولاريسم پنهان، فقط بخش
گيرنـد و از توجـه    خدمت مي ن را در خدمت نظام دنيوي و اين جهاني بهجها

زننـد. ايـن رويكـرد گزينشـي، سـبب       هاي ديگر سـرباز مـي   يا عمل به بخش
  پيدايش و رشد پروتستانتيسم شده است.

----------------------------------------------  

              (آزيتا بيدقي)   » 1 «      گزينة  -   77
 هاي ديگر: تشريح گزينه

  معناي اصالت انسان دنيوي و اين جهاني است. اومانيسم به»: 2«ة گزين
هنر قرون وسـطي، بـر ابعـاد معنـوي و آسـماني انسـان تأكيـد        »: 3«گزينة 

  ورزيد. مي
حقوق بشر بر مبناي انديشة اومانيستي، صـورتي دنيـوي و ايـن    »: 4«گزينة 

  جهاني دارد.
----------------------------------------------  

             (آذر محمودي)   » 2 «      گزينة  -   78

بـا مسـلمانان و بـالاخره فـتح قسـطنطنيه،        و مواجهـه » هاي صليبي جنگ«
و فـروريختن اقتـدار   » هاي اقتدار حاكميت كليسـا را در هـم ريخـت    زمينه«

هـاي محلـي    پادشـاهان و قـدرت  «كليسا سبب شـد تـا در دوران رنسـانس،    
اين رقيبان » پيدا كنند.عنوان رقيبان دنياطلب كليسا، فرصت بروز و ظهور  به
كه عملكـرد اربـاب    جاي آن دليل رويكرد دنيوي خود براي حذف كليسا، به به

دخالـت ديـن در امـور دنيـوي را     «تـدريج   كليسا را مورد انتقاد قرار دهند، به
دنبـال   ترتيب، حركتي دنيوي را آغاز كردند كه حتي بـه  و بدين» انكار كردند

  توجيه ديني و معنوي خود نبود.

----------------------------------------------  

             (آذر محمودي)   » 3 «      گزينة  -   79

دوران » فرهنگـي «هـاي   ميلادي فرانسه كه ريشـه در حركـت   1789انقلاب 
مربوط به » اجتماعي«روشنگري و تغييرات » فلسفي«هاي  رنسانس و انديشه

ياسـي  در تـاريخ س » ليبـرال «انقلاب صنعتي دارد، نخستين انقلاب سياسـي  
  جهان است.

----------------------------------------------  

               (آرزو مهربابا)   » 2 «      گزينة  -   80

افراد پابرجا است، » مشاركت اجتماعي«كه جهان اجتماعي از طريق  تا زماني
پيامدهاي ضروري و الزامي آن نيز باقي است. ساختن جهاني جديد نيازمنـد  

  است.» ارادة نوين«و » معرفت«گسترش 

 شناسي جامعه
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               (فاطمه شهميري)       » 3 «  ة     گزين -   81

ارســطو تشــخيص داد كــه ذهــن بــا اســتفاده از مفــاهيم درونــي و بيرونــي، 

دهد و شرح لفظ يا شرح اسـم، تعريـف حقيقـي و     چهارگونه تعريف انجام مي

  شود. منطقي محسوب نمي
----------------------------------------------  

  )  يا ك            طنين زاهدي (       » 3 «      گزينة  -   82

كـه  » ضـلعي بـودن   سه«مشترك است و لذا » فصل«در حد تام و حد ناقص 

  .فصل مثلث است در هر دو تعريف وجود دارد

 خاص مثلث است. عرض داشتن  زاويه  توجه: سه

----------------------------------------------  

             (حميد محدثي)       » 1 «      گزينة  -   83

  ض خاصرسم ناقص: جنس بعيد + عر

  حد ناقص: جنس بعيد + فصل

  عرض خاص حيوان است.» رونده«

 فصل جمادات است.» غيرحساس«

----------------------------------------------  

  )   كيا       زاهدي     طنين  (       » 3 «      گزينة  -   84

 تعريـف بـه   تـر از  تر از تعريف به رسم و تعريف تـام قـوي   تعريف به حد، قوي

  يف، رسم ناقص است.ترين نوع تعر لذا ضعيف .ناقص است

عـرض خـاص انسـان اسـت و     » معلم«جنس بعيد و » جوهر» «3«در گزينة 

  تعريف رسم ناقص است.
 ها: تشريح ساير گزينه

  حد ناقص ←فصل »: ناطق«جنس بعيد + »: جسم»: «1«گزينة 

  حد تام ←فصل »: ناطق«جنس قريب + »: حيوان»: «2«گزينة 

  رسم تام ←عرض خاص »: نجار«جنس قريب + »: حيوان»: «4«گزينة 
----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)   » 4 «  ة     گزين -   85

  ».نه ممكن«تعريف دقيق و كامل اشياء نه لازم است 

----------------------------------------------  

  )          حميد محدثي (   » 2 «  ة     گزين -   86

ة اند يا جنب گاشته شدههايي كه به زبان فلسفي ن ها يا قطعه نخستين مجموعه

ها غالب است، از يونان باستان به يادگار مانده است و به همين  فلسفي در آن

  كنند. جهت از يونان به عنوان مهد تفكر فلسفي ياد مي

             (حميد محدثي)       » 1 «  ة     گزين -   87
پروتاگوراس، همه چيز نسبي و موقتي است و حقيقـت بـه معنـاي    ة به عقيد

انسـان  «آيد. شعار او ايـن بـود كـه:     ه دست نميدانشي پايدار و ثابت هرگز ب
توانند در هيچ اصل مشـتركي بـه    و چون همگان نمي» معيار همه چيز است!

خصوصي و شخصي ة به وحدت نظر برسند، پس حقيقت جنب» حقيقت«نام 
  دارد و هر كس هر چه بپندارد و تخيل كند براي او حقيقت است.

 هاي ديگر: تشريح گزينه

هيچ حقيقت مشـتركي نـداريم؛ حتـي    پروتاگوراس ق نظرية طب»: 2«ة گزين
  .عقايد بديهي

توان بـه   از نظر پروتاگوراس در اصل مشتركي به نام حقيقت نمي»: 3«ة گزين
  وحدت نظر رسيد.

از نظر پروتاگوراس حقيقت به معناي دانـش ثابـت و پايـدار بـه     »: 4«ة گزين
  آيد. دست نمي

----------------------------------------------  
             (موسي اكبري)   » 3 «  ة     گزين -   88

هـا در   سوفسطائيان هرچند عقيده و آموزش معينـي نداشـتند، امـا روش آن   
هاي استدلالي را گسترش  ها بحث زيرا آن ؛تاريخ فلسفه بسيار مؤثر بوده است

مورد توجه انديشمندان » منطق«اي را فراهم كرد تا فن  دادند و همين زمينه
  قرار بگيرد.

هـاي اسـتدلالي را تكامـل     بزرگي چون سقراط و افلاطون شيوهة فلاسف نكته:
 بخشيدند.

----------------------------------------------  

  )  94              (كنكور سراسري    » 4 «  ة     گزين -   89

ــاگوراس سوفســطائيان  ــه پروت ــه حــق و باطــل را  از جمل ــد ك كســاني بودن
اسـت كـه معـين     افـراد ة دانستند و معتقد بودند اين سـليق  ناپذير مي تفكيك

  كند چه چيزي حق است و چه چيزي باطل. مي
----------------------------------------------  

           (كتاب آبي)       » 4 «      گزينة  -   90
هـا را بـه تأمـل در     سقراط با روشي معتدل و بياني استوار و مطمـئن، انسـان  

كرد تا در درون خـود گـوهر الهـي عقـل را كشـف       نفس خويشتن دعوت مي
                                                           نور آن عقل رب اني كه جهان را روشن ساخته است، پرتو درخشـاني  كنند و از 

هم در ضمير خويش مشاهده كنند. يعني همان قوة تعقل كـه بـه مـدد آن،    
تـوان   توان به دست آورد و هم فضايل اخلاقي را مـي  هم معرفت يقيني را مي

  كسب كرد.
----------------------------------------------  

  
  

      نژاد)            (فرهاد علي       » 3 «  ة     گزين -   91
آيـات قـرآن   «فرمايند:  اعراف مية سور 54علامه در تفسير الميزان، ذيل آيه 

                                                                        به شدت تمام به تدب ر، تعم ق و كوشش در معرفـت خداونـد و آيـات الهـي از     
كند و روايـات متـواتر هـم در ايـن معنـا       طريق تذكر و تفكر عقلي دعوت مي

اي است، امـر شـود،    اي كه مستلزم نتيجه عنا ندارد كه به مقدمهآمده است. م
اما خود آن نتيجه ممنوع باشد. دعوت به تفكر و تذكر براي معرفت است نـه  

 ...»براي چيز ديگر 

 فلسفة دوازدهم

 منطق و فلسفة يازدهم
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      نژاد)            (فرهاد علي   » 2 «  ة     گزين -   92

موجودات به كل هستي نظر كند و با يك ديد ة خواهد از وراي هم فلسفه مي
فلسـفه  «انـد:   به همين جهت در تعريف فلسفه گفتـه  كلي هستي را بشناسد.

سير و حركت انسان است، به صورتي كه جهاني شود عقلاني، درست مشـابه  
 »و نظير جهان عيني خارجي.

----------------------------------------------  
        محمدي)             (فرحناز خان   » 4 «  ة     گزين -   93

ور كـه در خوزسـتان   الرشيد ترويج علوم جندي شـاپ  در دوران خلافت هارون
ــه توصــي   ــارون ب ــود، گســترش يافــت و ه ــر خــود، يحيــي برمكــي،  ة ب وزي

  تأسيس كرد.» بغداد«را در » الحكمه خزانة«يا » الحكمه بيت«
----------------------------------------------  

                (محمدصادق لطفي)       » 3 «  ة     گزين -   94
وجود بـا مفـاهيم و   ة الوجود به رابط الوجود و ممتنع الوجود، ممكن واجب صفات

  شود و به بحث مواد ثلاث يا اقسام وجود در فلسفه. موضوعات مربوط مي
----------------------------------------------  

      نژاد)            (فرهاد علي       » 1 «      گزينة  -   95
مـا بـه صـورت     ةيابد و در انديش در پرتو اصل سنخيت نظام جهان انتظام مي

چ جزيي امكان نـدارد در جـاي جـزء    آيد و هي مي دستگاهي منظم و مرتب در
 ديگري قرار بگيرد. 

----------------------------------------------  
             (حميد محدثي)       » 3 «      گزينة  -   96

مسئلة مهم در باب علت و معلول اين است كه سلسلة علل، متنـاهي اسـت و   
 نامتناهي بودن آن محال است.

----------------------------------------------  
             (موسي اكبري)       » 3 «      گزينة  -   97

رابطة عليت چيزي جز نيازمندي معلول به علت در اصل هستي و واقعيت خـود  
اي نيست كه بين معلول و علـت آن، بعـد از وجـود دو طـرف       نيست. اين رابطه

 يابد. پديد آيد؛ بلكه تمام هستي و واقعيت معلول با همين رابطه تحقق مي
----------------------------------------------  

             (موسي اكبري)   » 3 «      گزينة  -   98
نحـوي بـه آن وابسـته اسـت، علـت ناقصـه        گاه كه وجود معلول به علت را آن

گيري ميوه بـوده و وجـود آن بـه     هاي ناقصة شكل نامند. آب و هوا از علت مي
 نحوي به آب و هوا وابسته است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 .                    تام ة وجود ميوه دانست        ّ توان عل ت درخت را نمي»: 1«گزينة 
  حاصلخيز علت لازم بوده، نه كافي.  زمين»: 2«گزينة 
  اي بدون علت نيست. هيچ پديده»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )  91              (كنكور سراسري    » 4 «      گزينة  -   99

انتظار شـادابي و  »      ًلزوما «بايد دقت كرد كه در صورت سؤال گفته شده است: 
ناپـذير و   اشاره دارد كه تخلف»         ّ ضرورت عل ي«شد اين نهال را داريم، پس به ر

بـاور  «در صـورت سـؤال، بيـانگر    » انتظـار داشـتن  «چنـين   حتمي است. هم
 نسبت به اين اصل است.» ناخودآگاه ذهن انسان

----------------------------------------------  
  )ندا ياري (   » 3 «      گزينة  -    100

كنـد و   ارتباط و پيوستگي موجودات جهان را بيـان مـي  ، نفس »        اصل علي ت«
 نمايد. ها را نفي مي پراكندگي و عدم ارتباط آن

  
 )مرادي اله  كامران(       » 4 «      گزينة  -    101

 2هـاي آن در حـدود    بزرگتـرين دسـتگاه حسـي اسـت كـه گيرنـده       ،پوست
رما و گرمـا و درد در  هاي س ـ گيرنده .اند مترمربع در سطح بدن گسترده شده

پوست قرار دارد. البته احسـاس درد تحـت تـأثير عوامـل مختلفـي همچـون       
  ميزان حساسيت نقاط مختلف بدن و عوامل شخصيتي و فرهنگي است.
----------------------------------------------  

 )مرادي كامران اله(       » 1 «      گزينة  -    102
تصـويري در يـك نوشـته (عناصـر     تنوع رنگي و تنـوع  هر نوع استفاده نكردن از 

  .شود مييكنواختي و ثبات نسبي محرك (نوشته)  باعث ايجاد) متن زيباشناختي
----------------------------------------------  

 )زهرا جمالي(       » 1 «      گزينة  -    103
 50يـك شـمع در فاصـلة حـدود      بـا شـعلة  آستانه مطلق بينايي برابر اسـت  

  .و صاف ب تاريكمتري) در يك ش 50000كيلومتري (
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(       » 2 «      گزينة  -    104
چيـزي   .يكي از عوامل مؤثر بر منابع توجه، اطلاعات موجود در حافظه اسـت 

پزشكان را از ديگر اعضاي بدن به سمت دهان و دندان سـوق   كه توجه دندان
  هاست. آندهد، اطلاعات موجود در حافظة  مي

----------------------------------------------  
 )پرست نسرين حق(       » 4 «      گزينة  -    105

براي ايجاد توجه متمركز، از حواس مختلف بـراي انجـام دادن يـك تكليـف     
درگير انجام دادن يـك تكليـف باشـد،     ،اگر حواس مختلف .كنيم مياستفاده 

  كارآيي خوبي خواهد داشت.
----------------------------------------------  

 )پرست نسرين حق(       » 3 «      گزينة  -    106
 ،»طـولاني «زمـاني   ةبه توانايي فرد براي يـافتن محـرك هـدف در يـك دور    

  .گويند زنگي مي به گوش
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(       » 2 «      گزينة  -    107
بينـد، نـه منقطـع و    انسان گرايش دارد اشكال را به صورت متصـل و پيوسـته ب  

طور كه هست ادامه  اگر به فرد بگوييم اين تصوير را ادامه بده همان .غيرپيوسته
  شناسي گشتالت اشاره دارد. از اصول روان» استمرار«اين مورد به  خواهد داد.

----------------------------------------------  
 )مهسا عفتي(       » 3 «      گزينة  -    108

 ،علائم انحرافي موجود به كـاركرد سـوم توجـه   ، از بين محرك هدفانتخاب 
  .اشاره دارد ،وجو يعني جست

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(       » 1 «      گزينة  -    109

هـاي   رديـابي علامـت  عـدم  هاي غايب، هشدار كـاذب و   علامتكردن رديابي 
هنگـام ديـدن سـاية    در اين مثال هرگـاه فـرد در    .نام دارد              غايب، رد  درست 

حيوان، گزارش ندهد، علامت غايـب سـاية (حيـوان) را بـه درسـتي رديـابي       
  نكرده است.

----------------------------------------------  
 )مرادي كامران اله(       » 1 «      گزينة  -    110

 .گيرد آگاهي كامل نـداريم  ما به همة چيزهايي كه در دامنة توجه ما قرار مي
امـا در آن زمـان    ،رد موضوع مورد نظر را بـه يـاد دارد  در پديدة نوك زباني ف
  قادر به بيان آن نيست.

 شناسي روان
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